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ÚVOD
Nikto nevstúpi do cudzieho domu len tak, však? Ak by 
ste chceli navštíviť napríklad Spojené Štáty Americké, 
nemôžete to urobiť hocijakým spôsobom! Potrebujete
mať riadne opečiatkovaný pas, aby ste tak mohli legálne
vstúpiť do danej krajiny. A pre vstup do Božieho 
Kráľovstva takisto existuje určitý protokol!

POKÁNIE Z MŔTVYCH SKUTKOV 
Táto lekcia je prvá zo šiestich, ktoré tvoria Doplňujúci kurz 
pre novobrátených. Pozorne si túto lekciu preštudujte  
a podrobne si prečítajte všetky biblické odkazy.
Na konci tejto knihy nájdete test. 

Odpovedajte na otázky bez toho, aby ste sa snažili hľadať 
odpovede v knihe, lebo inak by ste prišli o úžitok z tejto 
knihy. Hlavným účelom testu je ukázať vám to, čo ste sa 
naučili, a čo by ste ešte mali študovať.

Po ukončení štúdia vystrihnite len časť testov 
a odovzdajte ich vo vašej miestnej cirkvi na recepcii 
určenej pre kurzy.
V prípade, že nerozumiete akejkoľvek otázke, vyhľadajte 
niekoho schopného, kto vám ju dokáže objasniť: Váš 
vedúci domácej skupiny, váš pastor alebo dokonca starší 
brat z cirkvi, ktorému dôverujete.

Otázky si dobre prečítajte a odpovedajte na ne čitateľným 
písmom!
Nasledujúce lekcie tohto kurzu sú:

- VIERA V BOHA
- ZNOVUZRODENIE
- SME DETI BOŽIE
- PREČO SA MÁME MODLIŤ?
- SME SVÄTÍ A SPRAVODLIVÍ

Úvod
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1- POKÁNIE 
Z MŔTVYCH SKUTKOV

I. KAPITOLA
Niektoré dôvody, prečo je učenie o pokání dôležité

V dnešných dňoch mnohí ľudia a dokonca niektorí 
kresťania nezažívajú život v prosperite, plný Božích 
požehnaní, pretože namiesto toho, aby budovali svoj 
život podľa Božieho Slova, budujú ho podľa systému 
tohto sveta alebo podľa svojho "...ach, ale ja si myslím, že...".

Náš duchovný život by mal byť postavený tak, ako 
staviteľ stavia budovu.

Najprv sa vybudujú základy, ktorú budú niesť váhu celej 
budovy. Budova bez základov môže vydržať nejaký čas, 
ale keď príde búrka, zrúti sa.

Tak je to aj s duchovným životom ľudí. Všetko môže 
počas nejakého času vyzerať veľmi dobre, ale keď sa 
objavia problémy, odvrátia sa od Božích ciest, pretože 
nemajú základy.

1- Pokánie z mŕtvych skutkov
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Teraz by som chcel, aby ste venovali pozornosť 
nasledovnej otázke: 

Čo je pre vás to najdôležitejšie? 

Riadiť váš každodenný život podľa neistých princípov 
života (“uvidíme, či sa to podarí”) alebo si brať z Biblie 
(manuál vášho Stvoriteľa) správny smer pre váš život?

Boh existoval ešte dávno predtým, než ktokoľvek z nás.

On stvoril všetky veci. Lepšie ako ktokoľvek iný je 
schopný nás naučiť ŽIŤ tým správnym spôsobom. 

Nie je tomu tak? 

1) BEZ POKÁNIA NIE JE SPASENIE
Niektorí môžu dokonca povedať: 
“Z čoho mám učiniť pokánie? Som dobrý človek, nikomu 
nerobím nič zlé, chodím do cirkvi každú nedeľu, dávam 
almužny..., keď zomriem, určite pôjdem do neba." 

Avšak preto, aby niekto vstúpil do Božieho Kráľovstva, 
sa potrebuje narodiť znova (Ján 3:3). 

Keď sa človek stane súčasťou tohto kráľovstva, potrebuje 
obnovovať svoju myseľ a zvyky podľa Božieho Slova. 

Nestačí len jedného dňa prijať Ježiša ako Spasiteľa 
a ďalej žiť tak, ako predtým. Pokánie nevyšlo a ani nikdy 
nevýjde z módy.  
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2) JÁN KRSTITEĽ KÁZAL
Na začiatku svojej služby Ján Krstiteľ kázal, že bez pokánia 
nikto nevstúpi do Božieho Kráľovstva.

Matúš 3:1-2 - “V tých dňoch prišiel Ján Krstiteľ a kázal 
na Judskej púšti a hovoril: Čiňte pokánie! Lebo sa 
priblížilo nebeské kráľovstvo.”

3) JEŽIŠ KÁZAL
Ježiš takisto začal svoju službu povolaním ľudí k pokániu.

Matúš 4:17 - “Odvtedy začal Ježiš hlásať a hovoriť: 
Čiňte pokánie! Lebo sa priblížilo nebeské kráľovstvo.”

4) JEŽIŠ PRIKÁZAL KÁZAŤ
Lukáš 24:47 - “a musí byť kázané v jeho mene pokánie 
a odpustenie hriechov medzi všetkými národami 
počnúc od Jeruzalema.“

Marek 6:12 - “Vtedy vyšli a kázali, aby činili pokánie.”

5) APOŠTOLI KÁZALI 
PETER:

Skutky 2:38 - “A Peter im povedal: Čiňte pokánie, a nech 
sa pokrstí jeden každý z vás na meno Ježiša Krista 
na odpustenie svojich hriechov, a dostanete dar 
Svätého Ducha.”

PAVOL:
Skutky 26:20 - “ale tým v Damašku najprv i Jeruzalemu
jako aj celej zemi Judskej i pohanom som zvestoval, aby 
činili pokánie a obrátili sa k Bohu a činili skutky, hodné 
pokánia.”

6) JE TO PRIKÁZANIE BOŽIE
Skutky 17:30 - “Bôh tedy prehliadol časy nevedomosti, 
ale teraz zvestuje ľuďom, všetkým všade, aby činili 
pokánie.”

1- Pokánie z mŕtvych skutkov
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7) PRINÁŠA ČLOVEKU VNÚTORNÉ OBČERSTVENIE
Skutky 3:19 - “A tak čiňte pokánie a obráťte sa aby 
sa vystrely vaše hriechy, aby prišly časy občerstvenia 
od tvári Pánovej.”

8) OSLOBODZUJE ČLOVEKA Z VEČNÉHO ODSÚDENIA
Lukáš 13:3 - “Nie, hovorím vám; ale ak nebudete činiť 
pokánie, všetci podobne zahyniete.”

(čítať verše 4 a 5)

II. KAPITOLA
Čo je to skutočné pokánie?

Biblické pokánie zahŕňa tri veci:
1- Zmena myslenia
2- Zmena pocitov
3- Zmena postoja

A- POKÁNIE ZAHŔŇA ZMENU MYSLENIA

Význam slova "pokánie" je zmena smeru; zmena
myslenia, čo znamená, že človek, ktorý prechádza 
skutočným pokáním, prežíva dve situácie: 

Znepáči sa mu to, čo robí (alebo si myslí) a prestane to 
robiť (alebo tak rozmýšľať). 

Je to ako keď niekto šoféruje auto v určitom smere a náhle  
si uvedomí, že ide zlým smerom, otočí volantom 
a nasmeruje sa na správnu cestu, na cestu pokánia.

Matúš 21:28-30 - “No, čo sa vám zdá? Nejaký človek 
mal dvoch synov. A pristúpil k prvému a povedal: Dieťa, 
idi, pracuj dnes v mojej vinici! A on odpovedal a riekol: 
Nechcem. Ale neskoršie ľutoval a išiel. A pristúpiac 
k druhému povedal mu to isté. A ten odpovedal a riekol: 
Idem, pane; ale neišiel.”
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Predtým, než som bol spasený, som si myslel, že žijem 
dobrý život a že som dobrý človek, ale keď som začal čítať 
Bibliu, videl som, že:

Izaiáš 64:6 - “Lebo sme všetci jako nečistý, a všetky 
naše spravedlivosti sú jako ohyzdné rúcho...”

a že:
Rimanom 3:23 - “Lebo nieto rozdielu, lebo všetci 
zhrešili a postrádajú slávy Božej.”

         Izaiáš 64:6 (zo živej Biblie)
“Všetci sme sa poškvrnili a znečistili hriechom. A naše 
dobré skutky, o ktorých si myslíme, že sú ako nádherný 
plášť spravodlivosti, nie sú v očiach Božích ničím viac 
ako špinavé handry.”

“Všetci” zahŕňa aj mňa. Videl som, že som hriešnik a bol 
som donútený k tomu, aby som zmenil názor na seba 
samého. 

Teraz už viem, že som nebol tak dobrý, ako som si myslel. 

Začal som sa na seba pozerať tak, ako ma vidí Boh: 
hriešnik, odsúdený, ktorý si zaslúži len odsúdenie v pekle.

Zmenil som svoje zmýšľanie o mne samotnom a o mojom 
hriechu.

Tiež som si predtým myslel, že Boh by bol nespravodlivý, 
ak by odsúdil takých dobrých ľudí ako som ja a poslal ich 
do pekla. No teraz vidím, že:

Rimanom 3:12 - “niet toho, kto by činil dobro, niet ani 
jedného.”

Okrem toho som zistil, že:
Ján 3:16 - “Lebo tak miloval Bôh svet, že svojho 
jednorodeného Syna dal, aby nikto, kto verí v neho, 
nezahynul, ale mal večný život.”

1- Pokánie z mŕtvych skutkov
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Teraz už pre mňa Boh nie je Bohom hnevu, ale Bohom 
spravodlivosti a lásky, ktorý spravil všetko, čo bolo v Jeho 
silách, aby zachránil človeka pred peklom.

Ezechiel 33:11 - “Povedz im: Ako že ja žijem, hovorí 
Pán Hospodin, že nemám záľuby v smrti bezbožníka, 
ale v tom, aby sa odvrátil bezbožník od svojej cesty a žil. 
Odvráťte, odvráťte sa od svojich zlých ciest! Lebo prečo 
máte zomrieť, dome Izraelov?!”

Taktiež som zmenil svoje zmýšľanie o Bohu a o Jeho 
spravodlivosti.

Ezechiel 33:8-12 (zo živej Biblie)
8 Keby som povedal bezbožnému: Bezbožníku, istotne 
zomrieš, a nehovoril by si napomínajúc bezbožníka 
odvrátiť ho od jeho cesty, on, bezbožník, zomrie 
pre svoju neprávosť, ale jeho krv budem vyhľadávať 
z tvojej ruky.

9 Ale ty, keď napomenieš bezbožníka odvrátiť ho od jeho 
cesty, aby sa odvrátil od nej a keď sa neodvráti od svojej 
cesty, on zomrie pre svoju neprávosť, ale ty vytrhneš 
svoju dušu zo záhuby.

10 A tak ty, synu človeka, povedz domu Izraelovmu: Takto 
hovoríte: Pretože sú naše prestúpenia a naše hriechy 
na nás, a my v nich hynieme, jako by sme teda žili?

11 Povedz im: Ako že ja žijem, hovorí Pán Hospodin, 
že nemám záľuby v smrti bezbožníka, ale v tom, aby 
sa odvrátil bezbožník od svojej cesty a žil. Odvráťte, 
odvráťte sa od svojich zlých ciest! Lebo prečo máte 
zomrieť, dome Izraelov?!
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12 A ty, synu človeka, povedz synom svojho ľudu: 
Spravedlivosť spravedlivého? Nevytrhne ho v deň jeho
prestúpenia, ako ani bezbožník neklesne vo svojej 
bezbožnosti v deň, v ktorý by sa odvrátil od svojej 
bezbožnosti, ani spravedlivý nebude môcť v nej žiť 
v deň, v ktorý by zhrešil.

V deň Letníc apoštol Peter vyzval ľudí k tomu, aby činili 
pokánie. To znamená, že ich vyzval k tomu, aby zmenili 
ich zmýšľanie týkajúce sa Krista (Skutky 2:14-40). 

Ľudia si mysleli, že Ježiš bol len človek, ale Peter im 
hovoril o Jeho vzkriesení z mŕtvych a Jeho vystúpení 
na nebesia, čím ukázal, že bol Synom Božím a Spasiteľom 
sveta tak, ako to tvrdil aj samotný Ježiš.

Následne bolo potrebné, aby zmenili ich zmýšľanie 
o Ježišovi a prijali ho ako očakávaného Mesiáša a Spasiteľa.

B- POKÁNIE ZAHŔŇA ZMENU POCITOV

Ľahkovážne postoje k hriechu vždy vedú k povrchnému 
obráteniu. Ten, kto nerozumie, aký temný a hrozný je 
hriech a ako sa ním previňuje voči Bohu, ktorý je 
spravodlivý a svätý, bude cítiť len malú potrebu zmeniť 
svoje srdce. 

Keď sa však človek pozrie na svoj hriech vo svetle dokonalej
spravodlivosti a svätosti Krista, tak pochopí to, aký je jeho
skutočný stav. Toto porozumenie hriechu a úplného 
nedostatku zásluh by mali priviesť človeku k tomu, aby 
nenávidel hriech.

1- Pokánie z mŕtvych skutkov
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Niektorí ľudia mi hovoria: “Viete, pastor, ja som nikomu 
nikdy neurobil nič zlé, vždy som bol spravodlivý, snažím sa 
robiť veci pre dobro všetkých, vždy som platil moje účty...” 

Ale ja sa hneď na to opýtam: “To si myslíte?!! Ale čo si 
o tom myslí Boh?”

Farizej a publikán 

(Lukáš 18:9-14, 19:1-10) nám ukázali dva rozdielne postoje 
k hriechu. Hriech farizeja bol tak dobre ukrytý pod jeho 
vlastnou spravodlivosťou, že si ho ani len nevšimol. Avšak
hriech publikána viditeľný pre neho a takisto pre Boha, 
vyzeral byť tak temný a veľký, že sa bil do hrude 
na znamenie zármutku vo svojom srdci kvôli tomu, že 
zhrešil proti svätému Bohu (Lukáš 18:13).

Ten, kto sa skutočne postaví tvárou v tvár svojmu hriechu, 
bude cítiť zármutok v srdci a tento pocit je biblický:

2. Korinťanom 7:10 - “Lebo zármutok podľa Boha 
pôsobí pokánie na spasenie, ktorého zármutku nikdy 
neoľutuje človek; ale zármutok sveta pôsobí smrť.”

Pocit “zármutku podľa Boha” privedie človeka k zmene 
zmýšľania a odvrátenia sa od hriechu.
Avšak nie každý zármutok nad hriechom je zármutok 
podľa Boha.

Predstavme si napríklad človeka pristihnutého pri krádeži 
obchodu, ktorý zabije majiteľa, aby tak dokázal uniknúť. 
Potom je zatknutý, zadržaný a odsúdený na smrť.

Tvárou v tvár smrti hovorí, že toho ľutuje, ale to, čo 
v skutočnosti cíti, je zármutok (výčitky) z toho, že bol 
zatknutý a odsúdený. Toto nie je pokánie.
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Určitá mladá žena žila v hriechu s mnohými mužmi kvôli 
svojej telesnej nezdržanlivosti (žiadosti tela). 

Keď ju dostihne následok hriechu a ona je na pokraji smrti, 
hovorí, že to ľutuje a že by si želala začať svoj život nanovo, 
no v skutočnosti je len smutná z toho, že žne to, čo zasiala.

Je však isté, že keby mala možnosť, znovu by predala svoje 
telo, aby tak uspokojila svoje sexuálne túžby, pretože 
v srdci je stále cudzoložnicou.

2. Korinťanom 7:10 - “Lebo zármutok podľa Boha pôsobí 
pokánie na spasenie... ale zármutok sveta pôsobí smrť.”

Zármutok podľa Boha znamená porozumieť tomu, že keď
hrešíme, porušujeme prikázania Božie a hrešíme tak 
proti Nemu.

Napríklad Dávid porušil Božie prikázanie (2. Samuel 11), 
no v slzách a so zármutkom v srdci to oľutoval (čítajte
Žalm 51).

Saul mal však voči svojmu prestúpeniu celkom iný postoj 
(1. Samuel 15:24). K hriechu sa staval ľahkovážne, 
nepovažoval ho za niečo, čo by prinieslo veľký dôsledok 
a chcel ho ukryť pred ľuďmi, aby mohol aj naďalej byť 
kráľom, ako keby sa nič nestalo.

Môžeme teda povedať, že skutočné pokánie spočíva v tom,
že človek sa natoľko zarmúti nad hriechom, že sa rozhodne
od neho odvrátiť a obrátiť sa k Bohu, ktorý nám pomáha 
žiť pre Neho a tak, ako chce On.

1- Pokánie z mŕtvych skutkov
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C- POKÁNIE ZAHŔŇA ZMENU POSTOJA

Zmena postoja zahŕňa: vyznať hriech pred Bohom, 
zanechať hriech a obrátiť sa k Bohu. Len jedna alebo dve 
z týchto vecí nestačia. Všetky podmienky musia byť 
splnené.

Márnotratný syn povedal: 
Lukáš 15:18,20 - “Vstanem a pojdem... A vstal a prišiel...”

Vidíme, že pokánie neznamená len mať zarmútené srdce 
kvôli hriechu, ktorého sa človek dopustil, ale takisto 
srdce rozhodnuté opustiť hriech.

1. Jána 1:8-9 - “Keď povieme, že nemáme hriechu, sami 
seba zvodíme, a niet v nás pravdy. Keď vyznávame 
svoje hriechy, verný je a spravedlivý, aby nám odpustil 
hriechy a očistil nás od každej neprávosti.”

SPRÁVNY POSTOJ K HRIECHU JE:

1- VYZNAŤ / PRIZNAŤ SVOJ HRIECH PRED BOHOM
Tendenciou mnohých ľudí je skrývať svoje chyby, aby tak 
ostatným dokázali, že sú niekým, kým v skutočnosti nie sú.

Iní si zase uvedomujú, že zlyhali, no prichádzajú pred Boha 
s výhovorkami: “Ó Bože, zhrešil som, ale vieš, nebola to 
moja vina...” 

Takto im Boh nič neodpustí. Nemá význam niečo 
pred ľuďmi alebo dokonca pred Bohom ukrývať. Ten, kto 
svoj hriech neprizná, ho ukrýva. 
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Biblia nás učí, že Boh vidí a vie všetko.
Príslovia 15:3 - “Oči Hospodinove vidia na všetkých 
miestach, hľadiac pozorujú zlých i dobrých.”

Niekedy porúšame Boží zákon a hrešíme proti Bohu tým, 
že urážame našich bratov. 

V takom prípade by sme mali naše hriechy vyznať 
(priznať si chybu) pred ľuďmi, ktorých sme urazili. 
Samotný Ježiš vyučoval:

Matúš 5:23-24 - “Teda keby si doniesol svoj dar na oltár
a tam by si sa rozpamätal, že tvoj brat má niečo proti 
tebe, nechaj tam svoj dar pred oltárom a idi, najprv sa 
smier so svojím bratom a potom prijdi a obetuj svoj dar.”

Jakub 5:16 - “Teda vyznávajte si jeden druhému hriechy 
a modlite sa druh za druha, aby ste boli uzdravení...”

2- ZANECHAŤ HRIECH, ODVRÁTIŤ SA OD ZLÉHO
Niekedy to vyzerá tak, že niektorí ľudia majú záľubu 
v opakovanom vyznávaní svojich hriechov, a to až do takej
miery, že si znovu oživujú zážitok zo spáchaného hriechu.

Avšak Božie Slovo nás učí, že hriech, ktorý bol čo i len raz 
úprimne vyznaný, bol pochovaný s Kristom a zostane tak
v zabudnutí. 

Musíme z našej pamäti vymazať to, čo už aj samotný Boh 
odstránil z Jeho spomienok.

Izaiáš 55:7 - “Nech opustí bezbožný svoju cestu 
a nešľachetný človek svoje myšlienky a nech sa navráti 
k Hospodinovi, a zľutuje sa nad ním, a k nášmu Bohu, 
lebo je hojný odpustiť.”

1- Pokánie z mŕtvych skutkov



16 Kresťanstvo - Doplňujúci kurz

Príslovia 28:13 - “Tomu, kto prikrýva svoje prestúpenia, 
nepovedie sa šťastne; ale ten, kto vyzná a opustí, dojde 
milosrdenstva.”

Zanechať hriech znamená opustiť ho a nikdy viac sa k nemu 
nevrátiť. Ak by sme si hriech predstavili ako ľstivého 
hada (čo v skutočnosti aj je), neváhali by sme ho zanechať 
raz a navždy, aby sme tak boli očistení Ježišovou krvou:

1. Jána 1:7 - “..očisťuje nás od každého hriechu.”

3- OBRÁTIŤ SA K BOHU

Zanechať hriech nemá význam, ak by sme sa neobrátili 
k Bohu. 

V liste Tesaloničanom vidíme, že im Pavol pripomína to, 
že sa odvrátili

“od modiel... aby ste slúžili Bohu, živému a pravdivému” 
(1. Tesaloničanom 1:9) 

Taktiež sme čítali, že Pavol hovoril kráľovi Agripovi to, čo 
mu Ježiš povedal vo vízii na ceste do Damašku: 

Skutky 26:18 - “...aby sa obrátili od tmy k svetlu 
a od moci satana k Bohu, aby dostali odpustenie 
hriechov...”
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III. KAPITOLA
Ako dochádza k pokániu

A- JE TO DAR BOŽÍ

Pokánie sa nedá dosiahnuť vlastným úsilím: je to dar Boží. 

Môžete sa opýtať (a to právom): 
“Ako za to môžem byť zodpovedný, ak nemám tento dar?”

Našou úlohou (vzhľadom k pokániu) je to, že pochopíme 
našu úplnú neschopnosť ho učiniť. 

Tak uvidíme, že potrebujeme pomoc od niekoho zvonku 
a nie od nás samých; úplne závisíme od milosti Božej 
a preto by sme Ho mali prosiť o to, aby urobil v našich 
srdciach to, čo my sami urobiť nedokážeme.

Je zrejmé, že človek rád robí všetko sám. Len vtedy, keď 
porozumie svojej slabosti, požiada o pomoc Boha. 

Biblia nás učí, že Ježiš je pôvodcom a dokonávateľom 
našej viery. 

On je začiatok a koniec. Život začína skrze Neho a okrem 
toho, to On sám je život.

Preto je pokánie Božím darom: tým, že Boh Otec poslal 
Ježiša, aby zomrel za celý svet na kríži kalvárie, sa dotkol 
ľudí svojou láskou.

1- Pokánie z mŕtvych skutkov
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Ten, kto spozná túto lásku (dobrota Božia), zároveň svoju
slabosť, ako ďaleko má do charakteru Božieho a to, že 
sám by nikdy nedokázal byť dobrým človekom, našiel 
pokánie.

Skutky 11:18 - “...Tedy aj pohanom dal Bôh pokánie 
na život.”

Skutky 2:25 - “Bôh našich otcov vzkriesil Ježiša, 
ktorého ste vy zabili povesiac ho na drevo. Toho Bôh 
povýšil svojou pravicou na Veľvodcu a Spasiteľa, aby 
dal Izraelovi pokánie a odpustenie hriechov.”

B- BOH SI POUŽÍVA ĽUDSKÉ PROSTRIEDKY
Vždy, keď Boh vyzýval svoj ľud k pokániu, dával im aj 
schopnosť poslúchnuť.

Nie každé posolstvo vedie k pokániu, ale Boh si používa 
kázanie evanjelia ako nástroj, aby nás povolal k pokániu. 
Toto posolstvo musí byť kázané v moci Svätého Ducha.

(1. Tesaloničanom 1:5-10).

Skutky 2:37,38,41 - “A keď to počuli, boli hlboko dojatí, 
až do srdca, a povedali Petrovi a ostatným apoštolom: 
Čo máme robiť, mužovia bratia? A Peter im povedal: 
Čiňte pokánie, a nech sa pokrstí jeden každý z vás na meno 
Ježiša Krista na odpustenie svojich hriechov, a dostanete 
dar Svätého Ducha... A tak tí, ktorí ochotne prijali jeho 
slovo, dali sa pokrstiť, a pripojilo sa toho dňa okolo 
troch tisícov duší.”

Rimanom 2:4 - “A či pohŕdaš bohatstvom jeho 
dobrotivosti, znášanlivosti a zhovievavosti nevediac, 
že ťa dobrota Božia vedie ku pokániu?”
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2. Petra 3:9 - “Neodkladá Pán váhajúc so zasľúbením, 
ako ho niektorí majú za takého, ktorý váha a odkladá; 
ale zhovieva vzhľadom na nás, pretože nechce, aby 
niektorí zahynuli, ale aby všetci prišli ku pokániu.”

Zjavenie 3:19 - “Ja všetkých, ktorých milujem, karhám 
a otcovsky trescem. Rozhorli sa tedy a učiň pokánie.”

Židom 12:6,10-11 - “Lebo koho Pán miluje, toho kázni, 
a švihá každého, koho prijíma za syna. Lebo tamtí 
na málo dní, podľa toho, jako sa im videlo, káznili; ale 
on na užitok, dostať podiel na jeho svätosti. A pravda 
niktoré káznenie, keď je prítomné, nevidí sa byť 
radostným, lež smutným; ale pozdejšie pokojným 
ovocím spravedlivosti odpláca tým, ktorí ním boli 
vycvičení.”

Tieto biblické pasáže nám ukazujú, že veľakrát Boh trestá 
svoje deti, aby ich priviedol k pokániu.

Niekedy si Boh použije človeka z cirkvi, jedného z našich 
bratov, aby nás napomenul, v láske nám poradil, aby sme 
sa tak navrátili k Nemu.

2. Timoteovi 2:24-25 - “A sluha Pánov sa nemá vadiť, 
ale má byť prívetivý ku všetkým, schopný učiť a zniesť 
i zlé, ktorý v krotkej tichosti karhá tých, ktorý sa protivia,
ak by im azda Bôh dal pokánie poznať pravdu”

1- Pokánie z mŕtvych skutkov
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IV. KAPITOLA
Dôsledky pokánia

A- POKÁNIE VYVOLÁVA RADOSŤ V NEBI

Lukáš 15:7,10 - “Hovorím vám, že tak bude radosť v nebi
nad jedným hriešnikom, činiacim pokánie, väčšia ako 
nad deväťdesiatdeväť spravedlivými, ktorí nepotrebujú 
pokánia. Tak, hovorím vám, býva radosť pred anjelmi 
Božími nad jedným hriešnikom, činiacim pokánie.”

B- POKÁNIE PRINÁŠA ČLOVEKU VNÚTORNÉ 
OBČERSTVENIE - ODPUSTENIE HRIECHOV

Skutky 3:19 - “A tak čiňte pokánie a obráťte sa aby sa 
vystrely vaše hriechy, aby prišly časy občerstvenia 
od tvári Pánovej”

Izaiáš 55:7 - “Nech opustí bezbožný svoju cestu 
a nešľachetný človek svoje myšlienky a nech sa navráti 
k Hospodinovi, a zľutuje sa nad ním, a k nášmu Bohu, 
lebo je hojný odpustiť.”

C- POKÁNIE PRINÁŠA VYLIATIE SVÄTÉHO DUCHA

Skutky 2:38 - “A Peter im povedal: Čiňte pokánie, a nech 
sa pokrstí jeden každý z vás na meno Ježiša Krista 
na odpustenie svojich hriechov, a dostanete dar Svätého
Ducha.”

Keď niekto tvrdohlavo odmieta činiť pokánie, zabraňuje 
Svätému Duchu, aby vstúpil do jeho srdca v plnosti Jeho 
moci.
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V. KAPITOLA
Pokánie z mŕtvych skutkov

A- ČO SÚ TO MŔTVE SKUTKY

V liste Židom, 6. kapitole, veršoch 1 a 2 vidíme základné 
učenia Ježiša Krista: 

Židom 6:1-2 - “Preto zanechajúc počiatky učenia o Kristu 
nesme sa k dokonalosti a neklaďme zase základu pokánia 
z mŕtvych skutkov a viery na Boha...”

Mŕtve skutky sú tie, ktoré prinášajú SMRŤ.
Z akých skutkov máme teda činiť pokánie (to znamená 
prestať ich praktizovať)?

Galaťanom 5:19 - “A zjavné sú skutky tela, ktoré sú:
cudzoložstvo, smilstvo, nečistota a nestudatosť, 
modloslužba, čarodejstvo, nepriateľstvá, zvady,  
žiarlenia, hnevy, dráždenia, rôznice, sekty, závisť, 
vraždy, opilstvá, hodovania a tomu podobné, čo vám 
predpovedám, ako som už aj prv povedal, že tí ktorí 
robia také veci, nebudú dediť Božieho kráľovstva.”

MODLÁRSTVO - Obrazy, sochy, amulety (Exodus 20:1).

ČARODEJNÍCTVO - Špiritizmus, hovorenie s mŕtvymi, 
horoskopy, médium, znamenia (Deuteronómium 18:9-12).

BYŤ NEVERNÝ Bohu - Zjavenie 21:6

HÁDKY, KRITIZOVANIE, POUKAZOVANIE PRSTOM 
(Ak ste niekedy kritizovali, pohádali sa... tak už ste zhrešili)

NEZÁKONNÝ ŽIVOT - Cudzoložstvo, krádež, podvody 
(Galaťanom 5:19-20).

1- Pokánie z mŕtvych skutkov
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OPILSTVO, OBŽERSTVO, NEODPUSTENIE, HNEV, 
ZATRPKNUTOSŤ

Rozhodnite sa.
 
Učiňte pokánie zo všetkého toho, o čom ste vo svetle 
Božieho Slova zistili, že je zlé a neprináša vám to 
prosperujúci život a život, ktorý pre vás pripravil Boh. 

Biblia nás učí, že Boh nemá s hriechom nič spoločné. Preto 
ten, kto praktizuje neprávosť, vrah, zlodej, cudzoložník, 
atď. nevstúpi do Jeho kráľovstva.

Zjavenie 21:7-8 - “Kto víťazí, zdedí všetko, a budem mu 
Bohom, a on mi bude synom. Ale bojazlivým a neverným
a ohavným a vrahom a smilníkom a čarodejníkom 
a modlárom a všetkým lhárom bude ich diel v jazere, 
ktoré horí ohňom a sírou, čo je druhá smrť.”

Vyznajte pred Ním práve teraz svoje hriechy a On vám 
odpustí: 

Skutky 3:19 - “…čiňte pokánie a obráťte sa aby sa 
vystrely vaše hriechy, aby prišly časy občerstvenia 
od tvári Pánovej,”
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VI. KAPITOLA
Krátke zhrnutie lekcie

Dôležitosť pokánia je videná už v samotnom význame, 
ktorý mu dáva Biblia. 

Pokánie zahŕňa tri veci:

1- ZMENA MYSLENIA
Vidieť hriech ako previnenie, porušenie a vlastnú 
neschopnosť. 
Biblia to nazýva poznaním hriechu. 
Môžete porovnať Rimanom 3:20 s Rimanom 1:32. 

Ak toto poznanie nie je sprevádzané zármutkom (podľa 
Boha) a zanechaním hriechu, môže spôsobiť veľký strach 
z trestu, avšak bez odporu k hriechu, ktorý spôsobil strach.

2- ZMENA POCITOV
Táto zmena sa prejavuje zármutkom nad spáchaním 
hriechu proti spravodlivému a svätému Bohu. 

Pocit v srdci človeka má byť rovnaký ako mal kráľ Dávid, 
zaznamenaný v:

Žalm 51:4,12,16 - “Dokonale ma umy od mojej 
neprávosti a očisti ma od môjho hriechu; Stvor mi čisté
srdce, ó, Bože, a obnov priameho ducha v mojom vnútri. 
Vytrhni ma z hriechov krví, ó, Bože, Bože môjho spasenia,
a môj jazyk bude s plesaním ospevovať tvoju 
spravedlivosť.”

Ak tento zármutok nad hriechom vedie človeka 
k zanechaniu hriechu a túžbe po odpustení a očistení, tak 
je to zármutok podľa Boha. 

1- Pokánie z mŕtvych skutkov
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Ale ak nie, je to zármutok sveta, ktorý vedie k duchovnej 
smrti a prejavuje sa výčitkami svedomia a zúfalstva tak, 
ako u Judáša.

Matúš 27:3-5 - “Vtedy vidiac Judáš, jeho zradca, že 
je odsúdený, ľutoval to a vrátil najvyšším kňazom 
a starším tých tridsať strieborných a povedal: Zhrešil 
som zradiac nevinnú krv. Ale oni povedali: Čo nám 
do toho? Ty vidz!”

3- ZMENA POSTOJA
Zanechať hriech a túžiť z celého srdca po prijatí 
odpustenia a očistenia. 

Žalm 51:7,9,12 - “Hľa, v neprávosti som splodený, 
a v hriechu ma počala moja matka. Očisti ma od hriechu
yzopom, a budem čistý; umy ma, a budem belší ako 
sneh. Stvor mi čisté srdce, ó, Bože, a obnov priameho 
ducha v mojom vnútri.”

Jeremiáš 25:5 - “A hovorili: Nože sa navráťte každý 
od svojej zlej cesty a od nešľachetnosti svojich skutkov 
a bývajte na zemi, ktorú dal Hospodin vám i vašim otcom 
od vekov až na veky.”

Táto posledná časť pokánia zahŕňa ďalšie dve a je z nich 
najdôležitejšia. 

Prvé dva kroky sú zbytočné, ak by po nich nenasledoval 
ďalší - zanechať hriech.
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 2- VIERA V BOHA                  
                     

I. KAPITOLA
Dôležitosť učenia o viere

Veľa kresťanov nedovoľuje Bohu, aby skrze nich pôsobil. 
Keď ich Boh chce požehnať, ani si to neuvedomujú.

Niekedy to nie sme my, kto má problém s Bohom. 
To On má problém s nami: Nedokáže nás požehnať kvôli 
nedostatku našej viery.

Boh sa nezmení, to my sa musíme zmeniť. Musíme sa 
prispôsobiť pravidlám Božím.

V Biblii je napísané, že potrebujeme mať vieru, aby sme 
sa ľúbili Bohu. Keď sa narodí dieťa, jeho svaly ešte nie sú 
vyvinuté. 
Bábätko má všetky orgány, ale sú malinké a musia rásť.

Keď odovzdáme život Ježišovi, Boh do nášho vnútra vloží 
vieru, ale to my musíme duchovne rásť a rozvíjať svaly 
viery.

2- Viera v Boha
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Židom 11:6 - “A bez viery nie je možné ľúbiť sa Bohu. 
Lebo ten, kto prichádza k Bohu, musí veriť, že je, a že 
tým, ktorí ho snažne hľadajú, je odplatiteľom.”

Viera je jediná podmienka, ktorú Boh vyžaduje preto, 
aby sme mali Jeho priazeň. Je potrebné veriť v to, že Boh 
existuje a že odmeňuje tých, ktorí Ho hľadajú.

Ježiš považoval vieru za to najhodnotnejšie.

Kananejská žena v Matúš 15:21-28 nebola odmenená 
za to, že neodbytne hľadala Ježiša, ale za svoju vieru: 

Matúš 15:28 - “Vtedy odpovedal Ježiš a riekol jej: Ó, 
ženo, veľká je tvoja viera! Nech sa ti stane, jako chceš....”

Stotník prišiel k Ježišovi s pokorou, ale jeho služobník bol 
uzdravený kvôli jeho viere.

Matúš 8:10 - “... Ameň vám hovorím, že ani v Izraelovi 
som nenašiel tak velikej viery.”

Matúš 8:13 - “A potom riekol Ježiš stotníkovi: Iď, a jako 
si uveril, tak nech sa ti stane! A jeho služobník bol 
uzdravený v tú hodinu.”

Slepý muž prosil Ježiša z celej úprimnosti srdca, no svoj 
zrak prijal, pretože mal vieru.

Marek 10:52 - “Vtedy mu povedal Ježiš: Iď, tvoja viera ťa 
uzdravila! A hneď prezrel a išiel tou cestou za Ježišom.”
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V 2. Petra 1:5-7 čítame, že viera je považovaná za základ 
alebo podstatu, na ktorej je založených ďalších sedem 
vlastností nášho duchovného charakteru. 

Tieto vlastnosti: 

2. Petra 1:8 - “Lebo keď to máte a množí sa vám to, 
nestavia vás to zaháľčivých ani neužitočných 
do známosti nášho Pána Ježiša Krista.”

Židom 11:6 - “Lebo ten, kto prichádza k Bohu, musí veriť, 
že je, a že tým, ktorí ho snažne hľadajú, je odplatiteľom”

Nikto nemôže prinášať ovocie v poznaní Boha, ak by 
pochyboval o Jeho existencii. Apoštol Pavol vymenovaním
troch predností v 1. Korinťanom 13:13 potvrdzuje, že 
najväčšia z nich je láska, no považuje vieru ako základ 
nielen lásky, ale takisto aj nádeje:

Židom 11:1 - “A viera je podstatou toho, na čo sa človek 
nadeje, presvedčením o veciach, ktoré sa nevidia.”

Viera je presvedčenie o veciach, “ktoré sa nevidia". 
Pretože ako môžeme milovať toho, koho sme nevideli, ak 
úplne neveríme v Jeho existenciu?

1. Petra 1:8-9 - “ktorého, keď ho aj neznáte podľa tela, 
milujete, a v ktorého, keď ho aj teraz nezriete, jednako 
veríte a tak plesáte radosťou nevysloviteľnou a oslávenou; 
odnášajúc si cieľ a koniec svojej viery, spasenie duší”

Veríme v Ježiša a preto mať strach z okolností, ktoré nás
obklopujú, by znamenalo pochybovať o Jeho moci 
odpovedať na naše modlitby a vyslobodiť nás z ťažkostí.

2- Viera v Boha
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II. KAPITOLA
ČO JE TO VIERA?

Viera v Boha znamená: Veriť, že Boh existuje; veriť, že 
Boh vykoná to, čo zasľubuje; veriť, že Boh k nám vždy 
príde, aby nám pomohol v ťažkých chvíľach.

Viera je ako sila, ktorá k vám pritiahne všetko to, čo vám 
už patrí, pretože vám to bolo dané skrze Ježiša na kríži 
kalvárie.

Viera je sila, ktorá odháňa problémy, ktoré sa vám diabol 
pokúša priniesť na cestu.

Viera je taktiež sila, ktorá dokáže odsunúť hory z vašej 
cesty.
V podstate existujú dva druhy viery:  
Ľudská (alebo prirodzená) viera a viera, ktorú má Boh.

A- ĽUDSKÁ, PRIRODZENÁ VIERA
Tá, ktorú majú všetci ľudia, dokonca aj neveriaci.
Mnohí ľudia cestujú napríklad lietadlom a majú vieru 
v lietadlo a v pilota. 

Cestujú autom a tak majú vieru v pneumatiky a v to, že sa 
nevypustia, keď sa auto pohne. Šoférujú auto po moste 
a tak majú vieru v inžiniera, ktorý most postavil a v to, že 
unesie záťaž auta.
Na druhú stranu Ježiš hovorí:

 “Ja som Tvoj Pán. Naplním všetky tvoje potreby podľa 
mojich bohatstiev v sláve”. 
A predsa niektorí hovoria: “Neviem, neviem...”
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Ľudia častokrát veria viac svojim zamestnávateľom, než 
Ježišovi. Iní chodia k lekárom a oveľa ľahšie prijímajú to, 
čo im hovoria. Veria viac doktorom! 

B- BOŽIA VIERA
Ježiš bol mužom viery! Ježiš bol tým najúspešnejším 
človekom na svete!
Mal všetko, čo potreboval; všetko, čo chcel urobiť, urobil. 
Dokonca zomrel zo slobodnej vôľe.

V Jozua 1:8 môžeme vidieť, ako Boh učí Jozuu tajomstvo 
úspechu: 
hovoriť Slovo (Neuhne táto kniha zákona od tvojich úst...),
meditovať Slovo (ale budeš rozmýšľať o nej vodne i vnoci,),
a konať Slovo (aby si ostríhal a činil všetko podľa všetkého 
toho, čo je napísané v nej...).

VIERA V BOHA SÚVISÍ SO 4 VECAMI

1- VERIŤ V BOŽIE ZASĽÚBENIA  
(NEPOCHYBOVAŤ)

Viera nesúvisí s tým, čo si myslíme alebo tým, čo chceme. 
Nie je založená na tom, čo niekto hovorí alebo na tom, čo 
tvrdia tradície, no na Božích zasľúbeniach.

Viera nie je skokom do prázdna, do neistoty. Znamená to 
dôverovať tomu, čo Boh zasľubuje. 

Židom 11:1 - “A viera je podstatou toho, na čo sa človek 
nadeje, presvedčením o veciach, ktoré sa nevidia.“ 

Viera znamená byť si istý vecami, ktoré SA NEVIDIA. 

2- Viera v Boha
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Akými vecami? 
Tými, ktoré Boh zasľubuje. 

A čo Boh zasľubuje? 
Všetko je popísané v Biblii. 

Mnohí kresťania dokonca ani nemajú Bibliu. 

Ako teda môžu hovoriť, že majú vieru, ak ani nevedia, čo 
Boh zasľubuje v Jeho Slove? 
Viera je založená na poznaní Božieho Slova, no okrem 
jeho poznania ho musíme prijať za pravdu.

Ján 17:17 - “Tvoje slovo je pravda.”

Marek 12:32 - “A zákonník mu povedal: Dobre, Učiteľu, 
pravdu si povedal, že je len jeden Bôh, a nieto iného krome 
neho.”

Ján 16:30 - “Teraz vieme, že vieš všetko a nepotrebuješ, 
aby sa ťa niekto pýtal. Takto veríme, že si vyšiel od Boha.”

Ján 6:68-69 - “a my sme uverili a poznali, že si ty 
Kristus, ten Syn živého Boha.”

Dôvera v Slovo: 

1. Jána 5:14-15 - “A toto je tá smelá dôvera, ktorú 
máme k nemu, že keď prosíme niečo podľa jeho vôle 
(Božia vôľa je Jeho Slovo), čuje nás. A keď vieme, že nás
čuje, za čokoľvek prosíme, vieme, že máme splnené 
svoje prosby, ktoré sme prosili od neho.”
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Veriť v Slovo znamená veriť Tomu, kto prikázal napísať 
slová Biblie.

Žalm 9:11 - “A budú v teba dúfať tí, ktorí znajú tvoje 
meno; lebo ty neopustíš tých, ktorí ťa hľadajú, ó, 
Hospodine.”

Žiť vierou nie je žiadny skok do tmy, ale kráčanie
po osvetlenej ceste.

Žalm 119:130 - “Otvorenie tvojich slov osvecuje; robí 
prostých rozumnými.”

Žalm 119:105 - “Tvoje slovo je sviecou mojej nohe 
a svetlom môjmu chodníku.”

Nepochybovať - Nespochybňovať Boha: 
“Skutočne to bude fungovať?”

Jakub 1:5-7 - “...nech prosí od Boha... vo viere nič 
nepochybujúc; lebo ten, kto pochybuje, podobá sa 
morskej vlne, hnanej a zmietanej vetrom.”

Marek 11:24 - “Preto vám hovorím: Všetko, za čokoľvek 
modliac sa prosíte, verte, že dostanete, a bude vám.”

Židom 11:13 - “Tí všetci pomreli vo viere bez toho, že 
by boli dostali Bohom dané zasľúbenia, ale ich zďaleka 
videli a boli presvedčení o nich a vítali ich a vyznávali, 
že sú cudzincami a pútnikmi na zemi.”

2- VKLADAŤ BOŽIE SLOVO DO SVOJHO SRDCA 

Meditovať Božie Slovo; počúvať Slovo. 
Viera je založená na poznaní Božieho Slova. Každý, kto by 
chcel byť bohatým vo viere, musí byť bohatým v poznaní 
Božieho Slova. Apoštol Pavol v liste Rimanom učil o tom, 
ako môžeme mať vieru:

2- Viera v Boha
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Rimanom 10:17 - “Tak teda viera z počutia a počutie 
skrze slovo Božie.”

Kto počúva a venuje pozornosť Božiemu Slovu, prijíma 
život:

Príslovia 4:20, 22, 23 - “Môj synu, pozoruj na moje slová; 
nakloň svoje ucho k mojim rečiam. Lebo sú životom tým, 
ktorí ich najdú, a celému ich telu lekárstvom. Nado všetko, 
čo treba strážiť, strež svoje srdce, lebo z neho pochádza 
život.”

Božia rada pre úspech sa nachádza v knihe Jozua: 
Jozua 1:8 - “...budeš rozmýšľať o nej vodne i vnoci...”

3- HOVORIŤ TO ISTÉ, ČO HOVORÍ BOH

Boh hovorí, že máte zdravie, že ste uzdravený.
Boh hovorí, že dokážete všetko, pretože väčší je Boh 
vo vašom vnútri ako satan, ktorý je v tomto svete.
Zhodnite sa s Bohom a budete mať úspech: 

Jozue 1:8 - “...Neuhne táto kniha zákona od tvojich úst...” 
(hovorte Slovo)

4- KONAŤ PODĽA BOŽIEHO SLOVA
POSLUŠNOSŤ:

1. Samuel 15:22 - “No, Samuel riekol: Či azda má 
Hospodin takú záľubu v zápalných a v iných obetiach 
bitných, ako aby niekto poslúchal na hlas Hospodinov? 
Hľa, poslúchať je lepšie ako obetovať a pozorovať 
na slovo Hospodinovo ako donášať tuk baranov.”

Poslušnosť Bohu a tomu, čo Boh hovorí, je lepšia ako obete. 
Lukáš 6:46 - “A čo ma voláte: Pane, Pane, a nečiníte, čo 
hovorím?”
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V Jozua 1:8 čítame, že máme konať Slovo: 
“...aby si ostríhal a činil všetko podľa všetkého toho, čo 
je napísané v nej...”.

Viera znamená konať podľa Slova Božieho. Znamená to, že 
zostávate v Ježišovi a Jeho slová zostávajú vo vás (Ján 15:7).

Ján 3:36 - “Kto verí v Syna, má večný život; ale kto nie 
je vo viere poslušný Synovi, neuzrie života, ale hnev 
Boží zostáva na ňom.”

1. Jána 5:12 - “Ten, kto má Syna, má život; kto nemá 
Syna Božieho, nemá života.”

Židom 4:2 - “Lebo aj nám sa zvestovalo evanjelium ako 
aj tamtým. Ale tamtým neosožilo slovo zvesti, pretože 
sa nesmiešalo s vierou tých, ktorí počuli.”

III. KAPITOLA
Pôvod viery

Viera nie je ľudská schopnosť, ale dar od Boha:
Boh Otec, Boh Syn a Boh Svätý Duch sa podieľajú na viere. 
Každý človek, ktorý prijme Ježiša, dostane od Boha Otca 
určitú mieru viery.

Rimanom 12:3 - “Lebo hovorím skrze milosť, ktorá mi
je daná, každému, kto je medzi vami, aby nemyslel 
vyššie nad to, čo treba myslieť, ale aby myslel tak, že by
rozumne myslel, každý podľa toho, jako jednému 
každému Bôh udelil mieru viery.”

Pozerať sa na Ježiša Krista, autora a dokonávateľa našej 
viery (Židom 12:2), nás udržuje vo víťazstve a ďaleko 
od strachu z nepriaznivých okolností. 

2- Viera v Boha
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Peter chodil po vode, kým sa pozeral na Ježiša. Zo strachu 
z vetra a vĺn však upriamil svoj zrak na okolnosti a začal 
sa topiť. 

Je na každom z nás, aby rozvíjal svoju vieru podľa 
1. Korinťanom 12.  

Svätý Duch uplatňuje a spravuje vieru, ktorá je v nás:

1. Korinťanom 12:9 - “inému viera, v tom istom Duchu”

Učeníci raz požiadali Ježiša: “...pridaj nám viery.” 

Ale viera je ako sval - prichádza a rastie len vtedy, keď 
počúvame Slovo:

Rimanom 10:17 - “Tak teda viera z počutia a počutie 
skrze slovo Božie.”

IV. KAPITOLA
Viera a skutky

A- VIERA BEZ SKUTKOV JE MŔTVA

Apoštol Jakub nám ukazuje, že našu vieru dokazujeme 
v praxi našimi skutkami. 

Pred Bohom sme ospravedlnení vierou v krv a v dokonalé
dielo Kristovo a pred ľuďmi sme ospravedlnení tým, že 
túto vieru preukazujeme skutkami, ktoré sú prirodzeným 
dôsledkom živej a skutočnej viery. 
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Boh vidí srdce, ktoré zachránil skrze vieru, no ľudia vidia 
len vonkajšiu stránku človeka:
prejav srdca, ovocie viery, dobré skutky.

Jakub 2:14-20
“14 Čo to prospeje, moji bratia, keď niekto hovorí, že má 
vieru, a nemá skutkov? Či ho azda tá viera môže spasiť??

15 A keby brat alebo sestra boli nahí a nemali by 
denného pokrmu,

16 A keby im niekto z vás povedal: Iďte v pokoji, zohrejte 
sa a najedzte sa, a keby ste im nedali toho, čo je potrebné 
telu, čo to osoží?

17 Tak aj viera, keď nemá skutkov, je mŕtva sama v sebe.

18 Ale niekto povie: Ty máš vieru a ja mám skutky. 
Ukáž mi svoju vieru bez skutkov, a ja ti ukážem svoju 
vieru zo svojich skutkov.

19 Ty že veríš, že je jeden Bôh? Dobre robíš. Aj démoni 
veria a trasú sa.

20 Ale či chceš zvedieť, ó, prázdny človeče, že viera 
bez skutkov je mŕtva?”

B- NIE KAŽDÝ, KTO HOVORÍ, ŽE MÁ VIERU, JU 
SKUTOČNE MÁ

Viera sa môže merať podľa ovocia, ktoré človek má: 
Matúš 7:20 - “A tak ich tedy po ich ovocí poznáte.”

2- Viera v Boha
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V. KAPITOLA
Čo prináša viera

A- SME SPASENÍ SKRZE VIERU
Efežanom 2:8-9 - “Lebo ste milosťou spasení skrze 
vieru, a to nie zo seba, je to dar Boží, nie zo skutkov, 
aby sa niekto nechválil.”

Ján 1:12 - “Ale všetkým, ktorí ho prijali, dal právo a moc 
stať sa deťmi Božími, tým, ktorí veria v jeho meno;”

Nielenže sme spasení skrze vieru, ale takisto žijeme vierou:  
Rimanom 1:17 - “Ale spravedlivý bude žiť z viery.”

Vierou sme posvätení: 
Skutky 26:18 - “aby si otvoril ich oči, aby sa obrátili 
od tmy k svetlu a od moci satana k Bohu, aby dostali 
odpustenie hriechov a podiel medzi posvätenými vierou,
vierou vo mňa.”

Sme strážení: 
1. Petra 1:5 - “ktorí ste mocou Božou strážení vierou 
cieľom spasenia, ktoré je hotové, aby bolo zjavené 
v poslednom čase.”

B- VIERA NÁM PRINÁŠA ODPOČINOK, POKOJ, 
ISTOTU A ŠŤASTIE
Viera prináša určitý pocit ochrany a bezpečia, vďačnosti 
a šťastia.

Mierou, akou rastie naša viera, rastie takisto aj poznanie 
tohto bezpečia a istoty.

Izaiáš 26:3 - “Človeka, ktorého myseľ je opretá na teba, 
Bože, zachováš v pokoji”
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Filipänom 4:6-7 - “O nič sa nestarajte, ale vo všetkom 
modlitbou a prosbou s ďakovaním nech sa oznamujú 
vaše žiadosti Bohu. A pokoj Boží, ktorý prevyšuje každý 
rozum, bude strážiť vaše srdcia a vaše mysle v Kristu 
Ježišovi.”

Rimanom 5:1 - “Ospravedlnení súc tedy z viery máme 
pokoj blížiť sa k Bohu skrze svojho Pána Ježiša Krista,”

Ján 14:1 - “Nech sa neľaká vaše srdce! Veríte v Boha, 
verte aj vo mňa.”

Naše spasenie nezávisí od pocitov. To znamená, že nie je 
potrebné niečo cítiť, aby sme si boli istí spasením, 
pretože naše spasenie nie je založené na pocitoch srdca, 
no na Slove Božom. 

Podľa Písma by sme mali mať na prvom mieste poznanie 
PRAVDY, ktorá je v ňom obsiahnutá, a až potom VIERU 
v túto pravdu. Ako dôsledok poznania a viery tak 
zažijeme POCIT istoty. 

Prišli sme teda k záveru, že pocit je výsledkom pravdy 
a viery, ktorú máme v srdci, a že preto nikdy nemôže byť 
základom istoty spasenia.

Mnohí chcú najprv cítiť, aby potom uverili, lenže to je 
v rozpore s Božím poriadkom a prináša to človeku len 
zmätok, pochybnosti a strach. 

Neochvejná viera v Krista, založená na Jeho nemennom 
Slove, je tajomstvom odpočinku, pokoja, bezpečia
a dokonalého šťastia.

2- Viera v Boha
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C- VIERA NÁS VEDIE KU KONANIU JEŽIŠOVHO DIELA
Židom 11:32-34 - “A čo mám ešte hovoriť? Lebo mi 
nebude stačiť čas, aby som rozprával o Gedeonovi, 
Barákovi, Samsonovi, Jeftovi, Dávidovi, Samuelovi 
a o prorokoch, ktorí vierou zdolali kráľovstvá, robili 
spravedlivosť, dosiahli zasľúbenia, zapchali ústa ľvom, 
vyhasili moc ohňa, utiekli ostriu meča, zmocnili sa 
a vymanili od slabosti, stali sa junákmi v boji, ustúpiť 
prinútili tábory cudzozemcov.”

Ježiš pripisuje viere neobmedziteľnú moc. 

Učeník môže vierou konať väčšie veci, než jeho Majster. 

Viera je pre veriaceho veľkým zdrojom moci.

Pre toho, kto verí v Krista, tou najdôležitejšou otázkou, 
ktorú si môže položiť, nie je: “Čo dokážem urobiť?”, ale: 
“Koľko dokážem veriť?”

Marek 9:23 - “Všetko je možné veriacemu!”

Vždy majte vieru v Boha. Vždy dôverujte Bohu a Boh vás
vyslobodí, uzdraví, spasí a tak nebudete mať žiadne 
obmedzenia pre skutky, ktoré môžete konať pre Boha, 
aby ste pomohli ľuďom.
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3- ZNOVUZRODENIE
I. KAPITOLA

Dôležitosť učenia o znovuzrodení

Učenie o znovuzrodení je veľmi dôležité, pretože Biblia 
jasné učí, že nikto sa nestane dieťaťom Božím, ak sa 
nenarodí znova - znovuzrodenie.

Ján 3:1 a 2 - “A bol istý človek z farizeov, ktorému bolo 
meno Nikodém, židovské knieža. Ten prišiel k Ježišovi 
vnoci a povedal mu: Rabbi, vieme, že si prišiel od Boha 
jako učiteľ, lebo nikto nemôže činiť divy, ktoré ty činíš, 
keby nebol s ním Bôh.”

A Ježiš mu odpovedal a riekol: 
“Ameň, ameň ti hovorím. Ak sa niekto nenarodí znova, 
nemôže vidieť kráľovstvo Božie.”

A verš 4 hovorí: 
“A Nikodém mu povedal: Ako sa môže narodiť človek, keď 
je starý? Či azda môže po druhé vojsť do života svojej 
matky a narodiť sa? 
Ameň, ameň ti hovorím, že ak sa niekto nenarodí z vody 
a z Ducha, nemôže vojsť do kráľovstva Božieho. Čo sa
narodilo z tela, je telo, a čo sa narodilo z Ducha, je Duch.”

3- Znovuzrodenie
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Tento človek bol predstaveným synagógy. Jeho funkcia 
bola podobná funkcii pastora v dnešných dňoch. 

Ježiš mu pri rozhovore povedal, že nikto nemôže vstúpiť 
do Božieho Kráľovstva, ak sa nenarodí znova.

Môžeme teda povedať, že bez ZNOVUZRODENIA sa nikto 
nemôže spasiť. Hneď si vysvetlíme, čo znamená narodiť 
sa znova.

Pri narodení dieťaťa sa pretrhne plodový vak s vodou, kde 
sa dieťa nachádza.

Preto Ježiš hovoril o narodení z vody a narodení z ducha. 

Keď človek príde na tento svet, narodí sa z plodového 
vaku naplneného vodou. Každý človek, ktorý sa rodí 
na tento svet, sa rodí s hriešnou prirodzenosťou. 

Preto, aby vstúpil do Božieho Kráľovstva, sa musí narodiť 
z ducha. 

Ako sa človek môže narodiť z ducha? 
A ako sa môže narodiť znova?

II. KAPITOLA
Definícia znovuzrodenia

Znovuzrodenie je dielo Božie. Prostredníctvom neho sme 
prijatí do Jeho rodiny - je to duchovné narodenie. 

Veľa ľudí zo všetkých sociálnych vrstiev sa pokúša nahradiť 
znovuzrodenie inými vecami, aby tak obdržali spasenie. 

Neskôr sa pozrieme na niektoré z týchto alternatív.
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III. KAPITOLA
Povaha znovuzrodenia

A- ČO NIE JE ZNOVUZRODENIE

1- KRST
Niektorí tvrdia, že biblické pasáže v Ján 3:5 a Títovi 3:5 
učia, že krst je nevyhnutný pre spasenie.

 Ján 3:5 - “ak sa niekto nenarodí z vody a z Ducha, 
nemôže vojsť do kráľovstva Božieho.”

Títovi 3:5 - “podľa svojho milosrdenstva nás spasil 
kúpeľom opätného splodenia”

Avšak z kontextu týchto a iných súvisiacich pasáží je 
evidentné, že význam je obrazný a vzťahuje sa 
na očisťujúcu moc Božieho Slova. 
Iné pasáže, ktoré zdôrazňujú túto pravdu:

Ján 15:3 - “Vy ste už čistí pre slovo, ktoré som vám 
hovoril.”

Božie Slovo je nástroj, ktorý umožňuje znovuzrodenie, čo 
vidíme v:

Jakub 1:18 - “A chcúc to tak, splodil nás slovom pravdy”

1. Petra 1:23 - “znova splodení súc nie z porušiteľného 
semena, ale z neporušiteľného živým slovom Boha”

Eunuch z Etiópie povedal:
Skutky 8:36-38 - “Hľa, voda; čo mi prekáža dať sa 
pokrstiť?  A Filip riekol: Ak veríš z celého srdca, slobodno.
A odpovedal a riekol: Verím, že Ježiš Kristus je syn Boží. 
A rozkázal vozu, aby postál, a sišli obidvaja do vody, 
Filip aj eunúch, a pokrstil ho.”

Tu čítame, že Filip pokrstil eunucha potom, ako uveril.

3- Znovuzrodenie
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2- OBNOVA ŽIVOTA

Obnoviť znamená napraviť alebo zrekonštruovať nejakú 
vec, ktorá je už v úpadku. 

V duchovnom slova zmysle by to znamenalo zlepšiť alebo 
premeniť život vlastným úsilím. Znovuzrodenie je však 
nadprirodzený Boží skutok.

Efežanom 2:8-10 - “Lebo ste milosťou spasení 
skrze vieru, a to nie zo seba, je to dar Boží, nie zo skutkov,
aby sa niekto nechválil. Lebo sme jeho dielom, stvorení 
v Kristu Ježišovi nato, aby sme konali dobré skutky, 
ktoré Bôh vopred prihotovil, aby sme v nich chodili.”

Podľa tejto biblickej pasáže môžeme skonštatovať, že 
regenerácia nie je výsledkom evolúcie, ani pomalého 
procesu vedúceho k Bohu. Práve naopak, je to úžasné 
Božie dielo v náš prospech.

Sme stvorení znova v Kristu Ježišovi vo chvíli, keď Ho 
prijímame.

“MILOSŤ” znamená priazeň, ktorá nie je zaslúžená. Keď 
rodičia dávajú jedlo svojim deťom, oni zaň nič neplatia. 
Prečo to teda rodičia pre svoje deti robia?  

Pretože ich milujú. Deti neurobili nič preto, aby si 
zaslúžili posteľ, nábytok, jedlo, školu a oblečenie. 
Čo sme urobili my, aby sme si zaslúžili od Boha spasenie? 
Neurobili sme nič. Čo sme Bohu dali? Nič! 
Väčšina ľudí Mu dáva len svoje problémy a trápenia. No 
Boh nás aj tak miluje.
Keď nás Boh spasí, je to z lásky, milosti a “zadarmo”! 



43

Nikto si nič nezaslúžil, no Boh to robí z lásky, ktorú k nám 
prechováva. 

V prípade, že by skutky mohli kúpiť spasenie, Ježiš by 
nepotreboval prísť na túto Zem. Stačilo by konať dobré 
skutky a hotovo. 

NIE! Neexistuje žiadny skutok, ktorým by ste mohli 
získať vaše spasenie. Sme nové bytosti. Keď sme prijali 
Ježiša ako nášho Spasiteľa, stali sme sa novými 
stvoreniami - nie v tele, no v duchu. 

Náš zovňajšok sa nemení, to naše vnútro sa zmení. 

Premena prebieha zvnútra navonok. Udeje sa vo vnútri 
nás, v našom skutočnom "ja", ktorým je náš duch. 

Naše spasenie je vo vnútri, v duchu.

Neprebieha navonok, pretože váš zovňajšok vyzerá 
rovnako, ale vo vnútri, vo vašom skutočnom "ja". Tam sa 
zmeníte.

Náboženstvo sa snaží o to, aby sa ľudia zmenili navonok
UKLADANÍM ZÁKONOV A PRAVIDIEL, ktoré nikam 
nevedú a páchnu “plesňou”.

3- Znovuzrodenie
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B- ČO JE TO ZNOVUZRODENIE

1- NARODIŤ SA ZNOVA
Znovuzrodenie je Boží dar - nový život; nové stvorenie. 

Nie je to zmena starej prirodzenosti, ale prijatie novej. 
Vo chvíli, keď človek učiní pokánie zo svojich hriechov 
a obráti sa k BOHU, aby prijal pomoc a spasenie, je táto 
prirodzenosť daná Bohom. 

Každý, kto sa ešte nenarodil znova, je mŕtvy “vo svojich 
previneniach a vo svojich hriechoch” (Efežanom 2:1).

Efežanom 2:5 - “aj keď sme boli mŕtvi v previneniach, 
spolu nás oživil s Kristom - milosťou ste spasení”

Ján 5:21 - “Lebo jako Otec kriesi mŕtvych a oživuje, tak 
aj Syn, ktorých chce, oživuje.”

Efežanom 2:10 - “Lebo sme jeho dielom, stvorení 
v Kristu Ježišovi nato, aby sme konali dobré skutky”

Slovo “OŽIVIŤ” znamená “DAŤ ŽIVOT”.
Ján 3:6-8 - “Čo sa narodilo z tela, je telo, a čo sa narodilo 
z Ducha, je Duch. Nediv sa, že som ti povedal: Musíte sa 
narodiť znova. Vietor, kam chce, tam veje, a čuješ jeho 
zvuk, ale nevieš, odkiaľ prichádza a kam ide; tak je to 
s každým, kto sa narodil z Ducha.”

Počas znovuzrodenia Boh robí znovu to, čo už urobil 
na počiatku:

Genesis 1:26 - “Učiňme človeka na svoj obraz a podľa 
svojej podoby”
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2. Korinťanom 5:17 - “Takže ak je niekto v Kristovi, je 
novým stvorením; drievne pominulo, hľa, všetko je nové.”

Narodením znova prechádzame zo smrti do života:
Ján 5:24 - “Ameň, ameň vám hovorím, že ten, kto čuje 
moje slovo a verí tomu, ktorý ma poslal, má večný život 
a neprijde na súd, ale prešiel zo smrti do života.”

2- PRIJAŤ BOŽIU PRIRODZENOSŤ
Narodením sa znova stávame spoluúčastníkmi Božej 
prirodzenosti.

2. Petra 1:4 - “čím sú nám darované preveľké 
a predrahé zasľúbenia, aby ste sa tým stali účastnými 
božskej prírody”

Efežanom 4:24 - “a obliekli si nového človeka, stvoreného 
podľa Boha v spravedlivosti a svätosti pravdy.”

Kološanom 3:10 - “a obliekli nového, obnovujúceho sa 
cieľom pravej známosti, podľa obrazu toho, ktorý ho 
stvoril.”

3- PRIJAŤ NOVÉ TÚŽBY
Pred prijatím Ježiša sa človek zaujíma takmer výlučne 
o telesné veci, ale po prijatí tohto nového života má 
skutočnú chuť po duchovných veciach.

2. Petra 1:3 - “jako máme všetko jeho božskej moci, 
darovanej k životu a k pobožnosti, pravou známosťou 
toho, ktorý nás povolal vlastnou slávou a hrdinskou 
cnosťou,”

Ezechiel 36:26-27 - “A dám vám nové srdce a nového 
ducha dám do vášho vnútra a odstránim to kamenné 
srdce z vášho tela a dám vám srdce z mäsa. A dám svojho
Ducha do vášho vnútra a učiním to, aby ste chodili 
v mojich ustanoveniach a ostríhali moje súdy a činili ich.”

3- Znovuzrodenie
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Rimanom 8:5 - “Lebo tí, ktorí sú podľa tela, myslia 
na veci tela, a tí, ktorí sú podľa Ducha, na veci Ducha.”

Rimanom 8:9 - “ale vy nie ste v tele, ale v duchu, akže 
Duch Boží prebýva vo vás. Ale ak niekto nemá Ducha 
Kristovho, ten neni jeho.”

2. Korinťanom 5:17 - “Takže ak je niekto v Kristovi, je
novým stvorením; drievne pominulo, hľa, všetko je nové.”

IV. KAPITOLA
Prečo je potrebné narodiť sa znova

A- KVÔLI HRIECHU ČLOVEKA

Boh chcel mať spoločenstvo s človekom, ktorého stvoril 
na Svoju slávu a ako objekt Jeho lásky. Aby však toto 
spoločenstvo mohol mať, Adam musel prejaviť svoju 
lásku k Bohu. Prijal slobodnú vôľu, aby sa rozhodol, či 
chce Boha milovať alebo nie. 

Ak by Boh prinútil Adama, aby Ho miloval, jeho láska by
bola len dôsledkom strachu a nebola by to skutočná láska.
Adam by tak nebol nič viac ako len bábka v rukách 
všemohúceho Stvoriteľa.

B- KVÔLI BOŽEJ SVÄTOSTI

Židom 12:14 - “Stíhajte pokoj so všetkými a posvätenie, 
bez ktorého nikto neuvidí Pána,”
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Ak človek nemôže uvidieť Boha bez posvätenia a ak túto 
svätosť nedokážeme dosiahnuť vlastným úsilím, ani 
žiadnym prirodzeným vývojom, potom je znovuzrodenie 
nevyhnutné.

Žalm 145:17 - “Hospodin je spravedlivý vo všetkých 
svojich cestách a svätý vo všetkých svojich skutkoch.”

Leviticus 20:26 - “A budete mi svätí, lebo svätý som ja 
Hospodin a preto som vás oddelil od iných národov, aby 
ste boli moji.”

V. KAPITOLA
Ako nastane znovuzrodenie

A- ZNOVUZRODENIE JE BOŽIE DIELO
Znovuzrodenie je Božie dielo. Nenastane preto, že sa 
človek rozhodne žiť lepší život, zanechať určité hriechy, 
navštevovať cirkev alebo skrze nejakú inú ceremóniu. 
Nenarodíme sa “z krví ani z vôle tela ani z vôle muža, ale 
z Boha sú splodení.” (Ján 1:13)
 
Znovuzrodenie nededíme po našich rodičoch. Od nich 
zdedíme len Adamovu prirodzenosť: starý človek a telo 
so všetkými jeho zvrátenými túžbami. Nedostaneme ho 
ani od žiadneho pastora, kazateľa alebo evanjelistu. 

Je to výlučne Božie dielo.
Jakub 1:18 - “A chcúc to tak, splodil nás slovom pravdy, 
aby sme boli jakousi prvotinou jeho stvorení!”

3- Znovuzrodenie
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Rovnako, ako sme neurobili nič preto, aby sme sa narodili
telesne, nemôžeme vlastným úsilím dosiahnuť ani
znovuzrodenie.

Svätý Duch je Boží činiteľ, prostredníctvom ktorého je 
uskutočnené znovuzrodenie. 

Preto v Títovi 3:5 čítame, že znovuzrodenie je obnovenie 
skrze Svätého Ducha.

B- ZODPOVEDNOSŤ ČLOVEKA
1) Veriť v Ježiša - v to, že On zomrel na kríži kalvárie 
za nás všetkých.

2) Veriť v to, že Ježiš vylial svoju krv, aby tak zaplatil 
za naše hriechy.

3) Veriť v to, že Ježiš vstal z mŕtvych, aby nás ospravedlnil.
Biblia bola napísaná:

Ján 20:31 - “...aby ste verili, že Ježiš je Kristus, Syn Boží, 
a aby ste veriac mali život v jeho mene.”

Lukáš 11:28 - “...blahoslavení, ktorí čujú slovo Božie 
a zachovávajú ho!”

Skutky 13:39 - “a od všetkého, od čoho ste v zákone 
Mojžišovom nemohli byť ospravedlnení, v ňom sa 
ospravedlňuje každý, kto verí.”

Jakub hovorí, že sme sa narodili znova skrze Slovo pravdy 
(Jakub 1:18).

Peter tvrdí, že to nie je z porušiteľného, ale neporušiteľného
semena skrze Slovo Božie (1. Petra 1:23).
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Všetci musíme veriť, aby sme boli spasení a každý, kto 
verí v evanjelium:

Rimanom 3:22 - “avšak spravedlivosť to Božia skrze 
vieru Ježiša Krista cieľom všetkých a na všetkých 
veriacich. Lebo nieto rozdielu..."

Rimanom 10:9 - “Lebo keď vyznáš Pána Ježiša svojimi 
ústami a uveríš vo svojom srdci, že ho Bôh vzkriesil 
z mŕtvych, budeš spasený.”

4) Odovzdať svoj život Ježišovi a prijať Ho osobne 
ako Pána a Spasiteľa.

Ján 1:12 - “Ale všetkým, ktorí ho prijali, dal právo a moc 
stať sa deťmi Božími, tým, ktorí veria v jeho meno;”

Boh pôsobí toto dielo, ale každý človek Ho musí pozvať, 
aby obnovil jeho život a uveriť, že On to môže urobiť len 
skrze Ježiša Krista. 

Nikto nevstúpi do Božieho kráľovstva, ak neurobí z Ježiša 
Pána svojho života. 

Ak by ste napríklad chceli vstúpiť do Spojených Štátov 
Amerických, musíte požiadať o povolenie a podriadiť sa 
autoritám krajiny. 

Podobne ak chcete vstúpiť do Božieho kráľovstva, musíte
sa podriadiť kráľovi, ktorým je Ježiš. 

Je potrebné prijať Ježiša ako svojho Pána a Spasiteľa: 
Ježiš je “džentlmen”.

3- Znovuzrodenie



50 Kresťanstvo - Doplňujúci kurz

Nevstúpi do žiadneho života, ak o to nebol požiadaný. 
Práve keď odovzdáte váš život Ježišovi a uveríte v to, čo 
Ježiš urobil na kríži, sa stane zázrak vo vašom vnútri, 
vo vašom duchu, vo vašom srdci. 

Ježiš zoberie starú prirodzenosť a vloží do vás Božiu 
prirodzenosť. 

A TOTO SA NAZÝVA “NARODIŤ SA ZNOVA”!
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4- SME DETI BOŽIE

I. KAPITOLA
ČO ZNAMENÁ ADOPCIA

A- POROVNANIE MEDZI ADOPCIOU, OBNOVENÍM 
A OSPRAVEDLNENÍM

Ako sme už predtým študovali, obnovenie je vloženie 
nového života do človeka; ospravedlnenie je zmena 
Božieho postoja k človeku; adopcia je zmena postoja 
daného človeka k Bohu.

Obnovenie sa týka zmeny našej prirodzenosti.
Ospravedlnenie sa týka zmeny nášho postavenia 
pred Bohom.

Adopcia sa týka zmeny vzťahu dosiahnutej naším prijatím
do Božej rodiny so všetkými privilégiami dieťaťa 
(Galaťanom 4:6-7).

B- POSTAVENIE DIEŤAŤA

Všimnite si jednu zaujímavú vec: nie ste to vy, kto sa stal 
Božím dieťaťom! Boh vás učinil Jeho dieťaťom! 
Vy ste preto neurobili úplne nič.

4- Sme deti Božie
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Rimanom 8:15 - “Lebo ste nevzali ducha služby, aby 
ste sa zase báli, ale ste vzali ducha synovstva, v ktorom 
voláme: Abba, Otče!”

Rimanom 8:16 - “Sám ten Duch spolu svedčí s naším 
duchom, že sme deťmi Božími.”

Už viac nie som hriešnik, ale Božie dieťa. Som to, čo Boh 
hovorí, že som! Bol som hriešnik, ale On ma spasil a stal 
som sa novým stvorením.

Rimanom 8:17 - “A jestli deťmi, tedy aj dedičmi, dedičmi 
Božími a spoludedičmi Kristovými; akže spolu trpíme, 
aby sme aj spolu boli oslávení.”

To znamená, že patríme do Božej rodiny.

Dobre sa zamyslite nad tým, čo vám hovorím, pretože 
nehovorím niečo nábožné, ale Božie Slovo. 

Skutočné kresťanstvo spočíva v tom, že odovzdáte svoj 
život Ježišovi a následne sa stanete súčasťou Božej rodiny.
Boh sa stane vaším Otcom a už viac nie je len Bohom.

Keď dobre porozumiete tejto skutočnosti a keď vám 
prenikne do srdca, bude pre vás ľahké prijať všetky 
požehnania, ktoré pre vás Boh má.

II. KAPITOLA
KEDY DOCHÁDZA K ADOPCII

A- VO CHVÍLI, KEĎ PRIJÍMAME JEŽIŠA
Ján 1:12-13 - “Ale všetkým, ktorí ho prijali, dal právo 
a moc stať sa deťmi Božími, tým, ktorí veria v jeho meno; 
ktorí nie z krví ani z vôle tela ani z vôle muža, ale 
z Boha sú splodení.”
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Existuje veľa ľudí, ktorí si nesprávne myslia, že všetci sú 
deti Božie, ale nie sú. Božím dieťaťom je len ten, kto sa 
narodí z Boha.

Dieťa určitého manželského páru je len to, ktoré sa narodilo 
z ich zväzku, aj keby sa mu ostatné deti podobali.

Všetci sme stvorenia Božie. 

A prečo? Pretože Boh nás stvoril všetkých práve tak, ako 
stvoril celý svet. 

Ale byť Božími deťmi je celkom odlišné: Božím dieťaťom 
je len ten, kto sa narodí z Boha, odovzdá svoj život 
Ježišovi a prijme Ho ako svojho Spasiteľa.

Keď niekto odovzdá svoj život Ježišovi, udeje sa hneď 
niekoľko vecí a jednou z nich je to, že sa stane novou 
osobou - nie navonok, ale vo vnútri. Ďalšia vec, ktorá sa 
udeje, je to, že sa stane dieťaťom Božím.

B- BUDE DOKONANÁ PRI DRUHOM PRÍCHODE 
JEŽIŠA

1. Jána 3:1-3 - “Vidzte, jakú lásku nám dal Otec - aby 
sme sa volali deťmi Božími, a sme nimi! Preto nás svet 
nezná, pretože jeho nepoznal. Milovaní, teraz sme 
deťmi Božími, a ešte sa neukázalo, čo budeme. Ale 
vieme, že keď sa ukáže, budeme jemu podobní, lebo ho 
budeme vidieť tak, ako je. A každý, kto má túto nádej 
na neho, očisťuje sa, tak ako je aj on čistý.”

Keď niekto prijíma Ježiša ako svojho Pána a Spasiteľa, je
adoptovaný Bohom Otcom, no svet ho ako takého uvidí 
len pri druhom príchode Ježiša. V tom čase bude kresťan 
úplne postavený na pozíciu Božieho dieťaťa.

4- Sme deti Božie
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III. KAPITOLA
DÔSLEDKY ADOPCIE

POŽEHNANIA PRIJATÉ KVÔLI POSTAVENIU DETÍ
Jedna pani mi povedala, že je veľmi chorá a má všetky 
možné choroby.  

Povedal som jej, že Ježiš ju chce uzdraviť a ona mi 
odpovedala: “Ach! Dúfam, že vás Boh počuje, pretože ja si 
od Boha nič nezaslúžim!” 

S takýmito pocitmi pochybností nemá význam prosiť 
o modlitbu. Vysvetlil som jej, že Boh je náš Otec a že On 
nám dá všetko, pretože nás miluje, tak ako aj my, rodičia, 
dáme všetko našim deťom, pretože ich milujeme.

Keď odovzdáte váš život Ježišovi, stane sa z vás dieťa 
všemohúceho Boha, Pána nebies a Zeme.  

Keď tomu porozumiete v hĺbke vášho srdca, prestanete 
byť malomyseľným, myslieť si, že musíte trpieť chudobu, 
choroby a všetko ostatné. 

Môj Otec je Boh! Váš Otec je Boh: Ten, kto stvoril svet, 
ktorý vidíme (okrem tých, ktoré nevidíme). 

On je Pánom tohto všetkého! A Biblia hovorí, že vy ste 
dedičom Božím, čo znamená, že to, čo je Božie, je vaše. 
Náš Otec je Boh. 
Dobre sa nad tým zamyslite! 

Sme deti Božie, nové stvorenia.
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1- SME DEDIČI BOŽÍ

Rimanom 8:17 - “A jestli deťmi, tedy aj dedičmi, dedičmi 
Božími a spoludedičmi Kristovými; akže spolu trpíme, 
aby sme aj spolu boli oslávení.”

2- UŽ SME BOLI POŽEHNANÍ VŠETKÝMI 
POŽEHNANIAMI

Efežanom 1:3 - “Požehnaný Bôh a Otec našeho Pána 
Ježiša Krista, ktorý nás požehnal každým požehnaním 
duchovným v ponebeských oblastiach v Kristovi.”

Viete, aký je najväčší problém, ktorý Boh má? 

Je to tak, že Boh vám chce pomôcť, chce vám dať dary, chce 
vás požehnať, ale veľa ľudí tomu nerozumie a neprijme to.

Keď kúpite bábiku pre vašu dcéru, prídete domov a dáte 
ju dcére. Ona nezačne hovoriť: “Ach, keby mi tak dali túto 
bábiku! Tak veľmi by som chcela mať bábiku!” Nie, vaša 
dcéra zoberie bábiku a hneď povie: “Je moja.” 
A keď vaša dcéra vyrastie, začne si obúvať topánky jej 
matky bez toho, aby o niečo poprosila. To, čo patrí vašej 
dcére, je len jej, avšak to, čo je vaše, patrí takisto jej...

Takto by ste mali rozmýšľať. Avšak niektorí kresťania 
vyzerajú ako “hlupáci", ktorí nevedia nič o Biblii a celý
život len prosia o nové veci - nové zamestnanie, nový dom...

A po celý ten čas má Boh všetky tieto požehnania, aby 
vám ich dal, stačí ich len prijať.

Ach, ja nie som hodný, aby som ich prijal! Pozrite sa, ani ja
nie som hodný, ale nie som hlupák a hneď si ich zoberiem! 

4- Sme deti Božie
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Nikto nehovorí, že je hodný, pretože nikto si nič nezaslúži. 
On je náš Otec a dá nám veci len preto, že nás miluje. Dobre 
rozmýšľajte nad týmto veršom a uvidíte, že zmení váš život. 

Znova zopakujem to, že Boh má problém s mnohými 
bratmi, pretože ich chce požehnať a oni to nechcú prijať:
- “Ach, Pastor, ale to je príliš dobré na to, aby to bola pravda!” 

Ja viem, že je to príliš dobré na to, aby to bola pravda, ale 
je to pravda. Sláva Bohu! Jedného dňa mi povedali: 
- “Ale veď toto je príliš jednoduché! Je to príliš ľahké!”

Samozrejme! Boh nie je komplikovaný, ani nepotrebuje 
zapečatený papier alebo overený podpis, aby niekoho 
spasil. 
Patríme do rodiny.

Teraz dobre počúvajte, čo vám chcem povedať: 

Keď je niekto v Kristovi, je novým stvorením, staré veci 
už pominuli, hľa, všetko je nové!

IV. KAPITOLA
DÔKAZY ADOPCIE

A- DUCHOVNÝ RAST
Keď niekto odovzdá svoj život Ježišovi, duchovne je ako 
bábätko. Rast jeho ducha je vo všetkom podobný 
telesnému rastu. Keď sa narodí bábätko, je malinké 
a potom je z neho dieťa, až kým nedosiahne dospelosť. 
Duchovne je to rovnaké.
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1- BÁBÄTKO
Keď niekto odovzdá svoj život Ježišovi, je ako bábätko 
a aj sa tak správa. Keď plače, hneď k nemu príde jeho 
matka, nakojí ho, vymení plienku...
Duchovne kresťanské bábätko plače kvôli všetkému 
a Boh k nemu hneď pribehne. 
Keď už sme starší, musíme vedieť používať našu vieru, 
aby sme získali niektoré veci. 

Bábätko ešte používa plienky a keď ich zašpiní, matka ho 
nevyhodí von. 

Avšak keď niektorí bratia vidia novobráteného “zašpiniť 
plienku”, hneď spochybňujú jeho spasenie! Vymeňte mu 
plienku, použite detský zásyp a hneď to bude v poriadku.

2- DIEŤA
Galaťanom 4:1-2 - “Ale hovorím: Po celý čas, dokiaľ je 
dedič nedospelý, v ničom nie je rozdielny od sluhu, hoci 
je pánom všetkého; ale je pod tútormi a pod správcami, 
až do času, ktorý určil otec.”

Keď máte dieťa, ktoré má 7, 8 alebo 9 rokov, čo s ním 
robíte? Posielate ho každý deň do školy, aby sa učil.

Z duchovného hľadiska je to to isté, pretože bratia chodia 
do cirkvi, ktorá je ako škola (škola Božia), kde sa učia 
Božie Slovo. 

A vedzte, že nebo a Zem zaniknú. 
Stvorí sa nové nebo a nová Zem, ale Božie Slovo sa nikdy 
nezmení! 

4- Sme deti Božie
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To znamená, že budeme musieť žiť naveky podľa Božích 
pravidiel. Čím skôr sa ich naučíte, tým rýchlejšie budete 
žiť tak, ako sa patrí. 

Boh chce, aby bratia duchovne rástli až dovtedy, kým 
nebudú schopní konať rovnaké veci, ako činil Ježiš. 
To je Boží plán. Toto Boh naplánoval pre váš a pre môj 
život.

Preto Boh dal prorokov, pastorov, učiteľov a evanjelistov, 
aby trénoval a vyučoval bratov, aby rástli a boli takými, 
ako bol Ježiš.

Aký bol Ježiš? Ježiš vždy chodil v láske, vždy odpúšťal; 
modlil sa za slepých a oni videli; modlil sa za hluchých 
a oni počuli; modlil sa za chromých a oni chodili; modlil 
sa za mŕtvych a oni vstali z mŕtvych.

Sláva Bohu za to, že sa tieto veci čoraz častejšie dejú 
medzi nami a za to, že sa čoraz viac a viac podobáme 
na Ježiša Krista.
Efežanom 4:11-15 

11 ”A on dal jedných za apoštolov, jedných za prorokov, 
jedných za evanjelistov, jedných za pastierov a za učiteľov
12 na zdokonaľovanie svätých ku dielu služby, 
na budovanie tela Kristovho,
13 až by sme všetci dospeli v jednotu viery a plného 
poznania Syna Božieho, v dokonalého muža, k miere 
dospelosti plnosti Kristovej,
14 aby sme už neboli viacej nedospelými, zmietaní 
vlnami a sem a ta nosení každým vetrom učenia, 
závratníctvom ľudí, schytralosťou mámiť do bludu,
15 ale aby sme hovoriac pravdu v láske rástli v neho 
v každej veci, v neho, ktorý je hlavou, Kristus”
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Boh túži po tom, aby sme všetci duchovne rástli až dovtedy, 
kým nedosiahneme plnoty charakteru Kristovho. 

To znamená, že Boh očakáva, že jedného dňa začnete robiť 
to isté, čo robil Ježiš tu na Zemi.

Ján 14:12 - “Ameň, ameň vám hovorím, že ten, kto verí 
vo mňa, skutky, ktoré ja činím, bude aj on činiť, a ešte aj 
väčšie ako tie bude činiť, lebo ja idem k svojmu Otcovi.”

Ježiš povedal, že ak v Neho uveríme, budeme robiť 
rovnaké skutky, aké robil On. 

Ježiš uzdravoval nemocných, vyháňal démonov, kriesil 
mŕtvych, hovoril moru a vetru a oni ho poslúchli; hovoril 
figovníku a on vyschol od koreňa, nakŕmil zástupy len 
z niekoľkých chlebov a rýb, atď.

3- DOSPELÝ ČLOVEK
Božou vôľou je, aby sme ako Jeho deti rástli až dovtedy, 
kým nedosiahneme plnotu charakteru Ježiša tu na Zemi, 
aby sme konali to, čo robil On.

Ján 20:21 - “Vtedy im zase povedal Ježiš: Pokoj vám! 
Ako mňa poslal Otec, tak i ja posielam vás.”

Je samozrejmé, že nikto nevyrastie zo dňa na deň a preto
takisto nebude schopný robiť ihneď všetko to, čo konal
Ježiš, ale len postupom času - študovaním a praktizovaním
Božieho Slova. 

Ak ešte nerozoznávate hlas Boží, ak ho ešte nepočujete 
alebo ešte nerozumiete tomu, čo vám hovorí... nenechajte 
sa odradiť.

4- Sme deti Božie
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Musíte robiť to, čo sme robili my všetci (alebo lepšie 
povedané, čo ešte robíme): študovať Božie Slovo; meditovať
nad ním; udržiavať si spoločenstvo s Bohom, modliť sa 
v jazykoch a v porozumení, chváliť Boha.

Potom uvidíte, že deň čo deň budete čoraz viac vnímať 
Božiu prítomnosť vo vás, Jeho hlas, to, čo hovorí...

Príde deň, kedy pre vás bude Boh tak skutočný, ako váš 
najlepší priateľ. Kedy rozumiete, čo vám Boh hovorí tak 
jasne, ako rozumiete tomu, čo vám hovorí váš priateľ.

Sme deti Božie! Nepotrebujete prísť k Bohu so strachom, 
ale dôverou, pretože On je váš Otec.  

Keď budete mať problémy, pôjdete za Ním. Keď sa 
budete modliť k Bohu, vaša modlitba už nebude nejaká 
mechanická vec alebo povinnosť, ale rozhovor s Otcom. 

Rozprávate sa s Ním a On vám odpovedá. Boh je naším 
Otcom - sme deti Božie.

V Ján 20:21 môžeme vidieť, čo Ježiš hovoril svojim 
učeníkom - svojim nasledovníkom.

Tu Ježiš hovorí mimoriadnu vec: tak, ako Ho Boh Otec 
poslal, aby hovoril o spasení, Božom uzdravení, oslobodení
ľudí od démonov, aby priniesol šťastie, radosť a pokoj, 
takisto Ježiš posiela aj nás.
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Toto je Boží plán pre každé Jeho dieťa. On chce, aby ste 
vedeli, že:

- On je váš Otec, už pre vás nie je vzdialeným Bohom, 
ale úžasným Otcom
- patríte do rodiny Božej

A Boh chce, aby ste prichádzali do Jeho domu, do školy 
Božej, ktorou je cirkev, aby ste sa naučili Jeho Slovo, 
naučili sa kraľovať v tomto svete a v tom ďalšom a spoznali
to, čo má Boh pre váš život.

VYZNANIE:
- BOH JE MÔJ OTEC
- JA SOM DIEŤA BOŽIE
- SOM NOVÉ STVORENIE
- SPOLU S JEŽIŠOM KRISTOM SOM DEDIČOM BOŽÍM

B- BYŤ VEDENÝ SVÄTÝM DUCHOM
Rimanom 8:4 - “aby bolo naplnené právo zákona v nás,
ktorí nechodíme podľa tela, ale podľa Ducha.”

Galaťanom 5:18 - “Ale ak ste vedení Duchom, nie ste 
pod zákonom.”

C- MAŤ LÁSKU K DRUHÝM
Túto vlastnosť Božích detí je potrebné praktizovať 
najviac, no niekedy sa na ňu zvykne zabúdať. 

Ale kresťan, ktorý je neprestajne vedený Duchom 
a ktorého motívy sa podriaďujú Božej vôli, preukáže 
veľkú vieru a dôveru v Boha. 

4- Sme deti Božie
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Človek viery je človekom modlitby a veľakrát prichádza
pred Boží trón v modlitbe. Je nemožné úprimne sa 
za niekoho modliť bez toho, aby sa k nemu nevyvinula
skutočná láska.

1. Jána 2:9-11 - “Ten, kto hovorí, že je vo svetle a nenávidí 
svojho brata, je vo tme až doteraz. Kto miluje svojho brata, 
zostáva vo svetle, a niet v ňom pohoršenia. Ale ten, kto 
nenávidí svojho brata, je vo tme a chodí vo tme a nevie, 
kam ide, lebo tma oslepila jeho oči.”

1. Jána 5:2-3 - “Po tom známe, že milujeme deti Božie, 
keď milujeme Boha a zachovávame jeho prikázania. 
Lebo toto je tá láska Božia, aby sme zachovávali jeho 
prikázania, a jeho prikázania nie sú ťažké.”
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5- PREČO SA MÁME 
MODLIŤ

I. KAPITOLA
ČO ZNAMENÁ MODLIŤ SA

Ako sme už predtým študovali, obnovenie je vloženie 
nového života do človeka; ospravedlnenie je zmena 
Božieho postoja k človeku; adopcia je zmena postoja 
daného človeka k Bohu.

Boh stvoril človeka, ženu a muža, na Svoj obraz a podobu. 

Umiestnil ich do záhrady Éden a dennodenne do nej 
prichádzal, aby mal spoločenstvo s Adamom a Evou 
a aby sa s nimi rozprával:

Genesis 3:8,9 - “Potom počuli hlas Hospodina Boha, 
chodiaceho po raji, k dennému vetru večernému. Ale 
Adam i jeho žena sa skryli pred tvárou Hospodina Boha 
v prostredku medzi stromami raja. A Hospodin Bôh 
volal na Adama a riekol mu: Kde si?”

Ešte aj dnes chce mať Boh s človekom spoločenstvo 
prostredníctvom Jeho Ducha.
Modliť sa znamená hovoriť s Bohom. 
Modlitba je obojsmerný rozhovor: hovoríme s Bohom 
a On hovorí s nami.
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II. KAPITOLA
PREČO SA MÁME MODLIŤ

Keď sa hovorí o modlitbe, veľa ľudí si to hneď spája 
s predstavou prosenia niečoho od Boha: 

“Oh Bože, daj mi toto, urob pre mňa tamto, pomôž mojim 
deťom v škole, daj môjmu manželovi dobrý plat, atď.”

“Oh Bože, daj mi viac peňazí.”

“Oh Bože, premeň môjho syna a urob z neho usilovného 
chlapca (dlhý zoznam prianí...).” 

A pritom nikdy nevynaložia úsilie, aby mali spoločenstvo 
s Bohom. 

Poznám prípady niektorých ľudí, ktorých Boh spasil, 
uzdravil alebo urobil iné zázraky a po šiestich mesiacoch 
alebo roku prestali slúžiť Bohu a chodiť do cirkvi.

Modliť sa je oveľa viac ako prosiť o niečo Boha. 
Čo by ste si mysleli vy, ak by váš syn prišiel do domu len 
preto, aby vás požiadal o peniaze, aby sa najedol a pospal 
si a pritom by sa ani neobťažoval vám popriať dobré ráno?

Je teda Boh naším Pánom alebo naším sluhom? 

Máme sa modliť nie len preto, aby sme Boha žiadali o veci, 
ale takisto preto, aby sme s Ním mali spoločenstvo, prijali 
od Neho vedenie pre naše životy a zástupne sa modlili 
za naše rodiny a iných. Dôvodom neúspechu mnohých 
kresťanov je nedostatok modlitby. 
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Pozrime sa na príklad života Saula a Judáša Iškariotského. 
Nezdá sa, že by mali vo zvyku modliť sa! 

A Abrahám? Modlil sa k Bohu a prosil Ho o radu, či má 
alebo nemá mať syna s Hagar? Nedostatok modlitby 
môže spôsobiť chaos.

Jakob sa naučil tajomstvu premáhania len v modlitbe 
v brode Jaboka (miesto vyčerpania). Tam sa vyčerpal
- minul všetku svoju prirodzenú silu a začal krívať, až kým
už nemohol robiť nič viac, len sa držať Boha až do konca 
života. 

V Skutkoch 6:2,4 vidíme, že apoštoli dávali modlitbe
veľký dôraz “Neľúbi sa to, aby sme my opustili slovo
Božie a obsluhovali stoly... a my budeme snažne zotrvávať 
na modlitbe a v službe slova.”

Existujú rôzne spôsoby ako byť povzbudený k modlitbe: 
Čítať Božie Slovo; uctievať Otca; pozerať sa na seba
samého, na svoje chyby, na svoje zlyhania a prijať pomoc 
od Boha; uvedomovať si naše potreby; uvedomovať si 
potreby ostatných.

III. KAPITOLA
AKO SA MÁME MODLIŤ

A- S VYTRVALOSŤOU A NALIEHANÍM
Lukáš 18:1 - “A povedal im aj podobenstvo na to, že je 
treba vždycky sa modliť a neustávať.”

V Biblii môžeme vidieť príklad človeka, ktorý aj napriek 
tomu, že bola polnoc, neprestal prosiť (Lukáš 11:5-8); 

5- Prečo sa máme modliť
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iného, ktorý odmietal prestať kričať (Marek 10:46-52); 

vdovu, ktorá obťažovala sudcu svojimi žiadosťami (Lukáš 
18:1-8); a ženu, ktorá mala odpoveď na každú námietku,
či už od Boha alebo od ľudí. 
Biblia hovorí v:

Jakub 5:16 - “...Mnoho vládze modlitba spravedlivého 
pôsobiaca.”

Keď bol Peter zatknutý na príkaz Heródesa, cirkev 
zotrvávala v modlitbe: 
“A tak bol Peter strážený v žalári a cirkev sa napnute 
modlila k Bohu za neho.”

Židom 5:7,9 - “Ktorý vo dňoch svojho ľudského tela 
so silným krikom a so slzami obeťou doniesol prosby 
a úpenlivé modlitby k tomu, ktorý ho mohol zachrániť 
od smrti, a bol vyslyšaný pre svoju bohabojnosť... stal sa 
všetkým, ktorí ho poslúchajú, pôvodcom večného 
spasenia.”

B- NA ROVNAKOM MIESTE, V ROVNAKOM ČASE

Veľkí muži modlitby Starého a Nového Zákona vstávali 
veľmi skoro. Vo vašej Biblii si môžete prečítať o: 

- Abrahámovi (Genesis 21:14).
- Jakobovi (Genesis 28:18).
- Mojžišovi (Exodus 34:4).
- Jozuovi (Józua 3:1).

A obzvlášť o našom Pánovi Ježišovi Kristovi:
Marek 1:35 - “A ráno veľmi skoro, ešte za noci, vstal, 
vyšiel a odišiel na pusté miesto a tam sa modlil.”
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Mali by sme si vyhradiť určitý čas (napríklad dve hodiny) 
a miesto, aby sme mali spoločenstvo s Bohom. 
Biblia hovorí: 

Príslovia 23:23 - “Kúp si pravdu a nepredaj jej, 
múdrosť, kázeň a rozumnosť.”

IV. KAPITOLA
TYPY MODLITBY

Existuje hneď niekoľko typov MODLITBY a každý z nich 
má svoje pravidlá, ktoré sa nemôžu zamieňať.
Keď sa hrá futbal, nepoužívajú sa pravidlá basketbalu. 
Takisto ak ide o modlitbu, pri modlitbe viery sa nemôžu
aplikovať rovnaké pravidlá, aké sa používajú napríklad
pri zástupnej modlitbe.

Existuje niekoľko druhov modlitby, ktoré by mohli byť 
vymenované nasledovne:

A- Modlitba viery za seba samého.
B- Modlitba posvätenia a oddania sa Bohu.
C- Modlitba v duchu.
D- Modlitba zhody.
E- Zástupná modlitba.
F- Modlitba odovzdania problémov Bohu.
G- Modlitba vzdávania vďaky, chvály a uctievania.
H- Modlitba obhajovania svojho prípadu 
pred Bohom.

5- Prečo sa máme modliť
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1- MODLITBA VIERY ZA SEBA SAMÉHO
To je vtedy, keď Boha prosíme o niečo pre nás samých.
Samozrejme, že môžeme použiť našu vieru pre nás 
samotných. 

Lenže niekedy sa stáva, že nefunguje pre život ostatných 
(v prípade, keď sa modlíme napríklad za priateľa, 
rodinného príslušníka, atď.). 

Viete, či tento človek vôbec chce, aby ste sa za neho modlili 
k Bohu? Ak by to nechcel, vaša modlitba je bezcenná. 
Modlitba viery za seba samého je založená na:

Marek 11:24 - “Preto vám hovorím: Všetko, za čokoľvek
modliac sa prosíte, verte, že dostanete, a bude vám.”

1- PRAKTICKÉ PRINCÍPY
1. Musíme sa rozhodnúť a byť konkrétni v tom, čo 
od Boha chceme.
Ježiš prechádzal okolo slepého muža, ktorý kričal: “Zmiluj 
sa nado mnou a pomôž mi.” 
Ježiš sa ho spýtal: “Čo odo mňa chceš?” 

Vtedy ho slepý muž konkrétne požiadal o to, aby mu Ježiš 
dal zrak. Všimnite si, že Ježiš veľmi dobre vedel, čo ten muž
potreboval, ale na modlitbu odpovedal (prosba slepého)
len vtedy, keď ju konkretizoval.

Keď raz pastor Youngi Cho dával poradenstvo jednému 
dievčaťu, ktoré sa chcelo vydať, spýtal sa jej, akého 
manžela by chcela, na čo ona odpovedala: “Pán vie, ktorý 
z nich je najlepší.” 

Pastor jej skrze Božie Slovo ukázal, že sa mýli. 
Potom sa modlila správne a Boh jej dal presne takého 
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manžela, o akého poprosila.
Boh neodpovedá na modlitby, ktoré nie sú konkrétne. 
Nie je to Boh, kto vyberie ženícha, pretože to nie je On, 
kto sa žení. Len potom, ako bola konkrétna, sa vydala.

2. Nájdite Biblickú pasáž, ktorá sľubuje to, o čo 
chcete prosiť Boha. 
Boh je zodpovedný za odpoveď na vašu modlitbu, len ak 
je v súlade s Jeho zasľúbeniami, ktoré vidíme v Biblii. 
Celá vôľa Božia je popísaná v Biblii.

1. Jána 5:14,15 - “A toto je tá smelá dôvera, ktorú máme 
k nemu, že keď prosíme niečo podľa jeho vôle, čuje nás. 
A keď vieme, že nás čuje, za čokoľvek prosíme, vieme, že 
máme splnené svoje prosby, ktoré sme prosili od neho.”

3. Predtým, ako o niečo požiadate Boha, strávte čas 
meditovaním nad týmito zasľúbeniami. 
Keďže Boh odpovedá len na modlitbu viery a viera 
prichádza len počúvaním Božieho Slova, tak predtým, 
ako Boha o niečo poprosíte, potrebujete dostatočne 
veľakrát meditovať nad biblickými veršami, ktoré sľubujú
to, čo od Boha chcete. Len tak získate vieru pre danú 
záležitosť a Boh vám odpovie.

Rimanom 10:17 - “Tak teda viera z počutia a počutie 
skrze slovo Božie.”

Ján 15:7,8 - “Ak zostanete vo mne, a moje slová ak 
zostanú vo vás, vtedy si proste, čokoľvek chcete, a stane 
sa vám. Tým je oslávený môj Otec, aby ste niesli mnoho 
ovocia a boli mojimi učeníkmi.”

Ako vidíte, je potrebné mať srdce plné Božieho Slova. 
Vtedy Boh odpovie na vašu prosbu.

5- Prečo sa máme modliť
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4. Proste Boha Otca v mene Ježiša Krista. 
Na rozdiel od toho, čo mnohí ľudia robia, je oficiálnym 
spôsobom ako o niečo Boha žiadať, prosiť Otca v mene 
Ježiša.

Ján 16:23 - “A toho dňa sa ma už nebudete pýtať na nič. 
Ameň, ameň vám hovorím, že všetko, za čokoľvek by ste 
prosili Otca v mojom mene, dá vám.”

Ježiš je jediným legálnym "prostredníkom” medzi ľuďmi 
a Bohom. Neproste o nič anjelov, ani svätých, ani 
samotného Ježiša. 

Vždy svoje prosby obráťte na Boha Otca, a to v mene Ježiša.

5. Verte, že odpoveď na modlitbu prijímate vo chvíli, 
keď sa modlíte.

Marek 11:24 - “Preto vám hovorím: Všetko, za čokoľvek 
modliac sa prosíte, verte, že dostanete, a bude vám.”

6. Kým čakáte na naplnenie odpovede od Boha, 
neprestajne Ho chváľte za odpoveď.
Viera znamená CHVÁLIŤ Boha a ďakovať Mu, pretože “už 
máte to, o čo ste Boha prosili.” 

Dokedy máte chváliť Boha za túto záležitosť? 
Až dovtedy, kým neuvidíte, ako sa odpoveď od Boha 
na vašu modlitbu nenaplní.

Filipänom 4:6,7 - “O nič sa nestarajte, ale vo všetkom 
modlitbou a prosbou s ďakovaním nech sa oznamujú 
vaše žiadosti Bohu. A pokoj Boží, ktorý prevyšuje každý 
rozum, bude strážiť vaše srdcia a vaše mysle v Kristu 
Ježišovi.”
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7. Nedivte sa tomu, ak vás napadnú pochybnosti 
vo vašej mysli.
Práve počas doby čakania diabol útočí najradšej. Ako 
diabol útočí? 

Vrhaním myšlienok POCHYBNOSTÍ do vašej mysle. 
Myseľ je bojové pole. Je to ako keby diabol bol drak, ktorý 
chrlí plamene myšlienok, aby tak zapálil vašu myseľ 
pochybnosťami.

2. Korinťanom 10:3-5 - “Lebo pravda chodíme v tele, 
ale nevojujeme podľa tela - lebo zbrane nášho vojovania 
nie sú telesné, ale mocné Bohu na borenie pevností -, ktorí 
boríme úmysly a každú vysokosť, ktorá sa povyšuje 
proti známosti Božej, a zajímame v plen každú myseľ 
do poslušnosti Krista.”

V tomto čase musíme bojovať proti diablovi pomocou 
meča Ducha (Efežanom 6:17). 

Ako sa to robí? Je to hovoriť diablovi našimi ústami 
Biblické verše.

Presne takto bojoval proti diablovi Ježiš a tak to musíte 
urobiť aj vy, keď budete pod útokom pochybností.

8. Nenechajte sa odradiť tým, ak sa okolnosti hneď 
po modlitbe zhoršia.
Ďalší spôsob, akým diabol zvykne útočiť, je pokúšať sa 
ODRADIŤ VÁS nepriaznivými okolnosťami. 

Viem o prípadoch, kedy ľudia prosili o Božie uzdravenie 
a počas nasledujúcich dní všetko vyzeralo horšie. 

5- Prečo sa máme modliť
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Cítili väčšie bolesti, mali vyššiu horúčku, atď. 

Prečo sa to deje? Pretože keď je diabol zapojený do života
človeka, on musí odísť a predtým, než odíde, zvykne 
zhodiť ľudí na zem alebo spôsobuje to, aby sa cítili čo 
najhoršie. 
Pozrite sa na to, čo sa stalo s Ježišom.

Marek 9:25,26 - “A keď videl Ježiš, že sa sbieha zástup, 
pokarhal nečistého ducha a povedal mu: Duchu, nemý 
a hluchý, ja ti rozkazujem, vyjdi z neho a viacej nevojdeš 
do neho! A kričiac a veľmi ním lomcujúc vyšiel, 
a mládenec bol ako mŕtvy, takže mnohí hovorili, že 
zomrel.”

Diabol si používa túto taktiku, aby spôsobil, že si ľudia 
budú myslieť, že Boh na ich modlitbu v skutočnosti 
neodpovedal.

Avšak ak sa podriadime Bohu a vzoprieme sa diablovi, 
utečie od nás.

Jakub 4:7 - “Poddajte sa tedy Bohu a sprotivte sa 
diablovi, a utečie od vás.”

Efežanom 6:13 - “Preto vezmite na seba celú zbraň 
Božiu, aby ste mohli odolať v ten zlý deň a vykonajúc 
všetko stáť.”

Preto v zlý deň, potom, ako ste urobili všetko to, čo viete 
ohľadom danej záležitosti, sa neodraďte, nevzdajte sa, ale 
zotrvajte pevní, čo znamená nepoddať sa diablovi. 

Vzoprite sa diablovi, pretože on od vás musí utiecť.
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2- MODLITBA POSVÄTENIA A ODDANIA SA BOHU
Kresťanstvo nie je prísť k Bohu len vtedy, keď Ho 
potrebujem a len preto, aby som “si vybral” požehnania.

Kresťanstvo znamená žiť svätý život: Posvätenie 
(oddelenie) od hriechu a od sveta; Posvätenie Bohu - 
slúžiť Bohu.

Matúš 6:9-13 - “Vy sa tedy modlite takto: Náš Otče, ktorý 
si v nebesiach, nech sa posvätí tvoje meno! Nech prijde 
tvoje kráľovstvo! Nech sa stane tvoja vôľa jako v nebi, 
tak aj na zemi! Daj nám dnes náš každodenný chlieb 
a odpusť nám naše viny, jako aj my odpúšťame svojim 
vinníkom,a neuvoď nás v pokušenie, ale nás zbav zlého, 
lebo tvoje je kráľovstvo i moc i sláva na veky. Ameň.”

POSVÄTENIE - Znamená oddeliť sa, aby ste konali Božiu 
vôľu a aby ste pracovali pre Boha.
Pracovať pre Boha neznamená, že zanecháte 
zamestnanie a že už zajtra z vás bude pastor. 

Znamená to robiť niečo vo svojom zamestnaní (ako svedčiť 
o Ježišovi) a robiť niečo v cirkvi (ako byť asistentom, 
hudobníkom alebo spolupracovníkom domácej skupiny, 
atď.). 

To znamená posvätiť sa a pracovať pre Ježiša.
ODDANOSŤ - Znamená byť k dispozícii, aby ste robili to, 
čo chce On.  

Izaiáš 1:19 - “Ak budete chcieť a budete poslúchať”

Veľa ľudí chce, aby si ich Boh používal na to, aby konal 
veľké znamenia a zázraky. Lenže nato potrebujete byť 
poslušným a byť k dispozícii (zo slobodnej vôle).
Príklad Paula: 
Skutky 16:6,7 (bolo im zabránené kázať) 
Skutky 8:26 (Filip a Eunuch)

5- Prečo sa máme modliť
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Učenie Ježiša:
Matúš 10:37-39 
37 ”Ten, kto má radšej otca alebo mater ako mňa, nie je 
ma hodný; a kto má radšej syna, alebo dcéru ako mňa, 
nie je ma hodný;
38 a kto neberie svojho kríža a nejde za mnou, nie je 
ma hodný.
39 Kto najde svoju dušu, ztratí ju, a kto pre mňa ztratí 
svoju dušu, najde ju.”

Lukáš 9:23-26 
23 ”A vravel všetkým: Ak chce niekto ísť za mnou, nech
zaprie sám seba a vezme svoj kríž na každý deň 
a nasleduje ma.
24 Lebo ktokoľvek by chcel zachrániť svoju dušu, ztratí 
ju; a kto by ztratil svoju dušu pre mňa, ten ju zachráni.
25 Lebo čo prospeje človekovi, keby získal hoci celý svet 
a sám seba by zahubil alebo utratil?!
26 Lebo ktokoľvek by sa hanbil za mňa a za moje slová, 
za toho sa bude hanbiť Syn človeka, keď prijde vo svojej 
sláve a v sláve Otca a svätých anjelov.”

Lukáš 9:57-62 
57 ”A stalo sa, keď išli, že mu povedal ktosi na ceste: 
Pane, pojdem za tebou, kamkoľvek pojdeš.
58 A Ježiš mu riekol: Líšky majú svoje skrýše, i nebeskí 
vtáci majú svoje hniezda; ale Syn človeka nemá, kde by 
hlavu sklonil.
59 A inému riekol: Poď za mnou! Ale on povedal: Pane, 
dovoľ mi, aby som prv odišiel a pochoval svojho otca.
60 Ale Ježiš mu povedal: Nechaj mŕtvych pochovať svojich 
mŕtvych, ale ty odídi a rozhlasuj kráľovstvo Božie!
61 A povedal aj iný: Pojdem za tebou, Pane, ale mi dovoľ 
prv rozlúčiť sa s tými, ktorí patria k môjmu domu.
62 Ale Ježiš mu povedal: Nikto položivší svoju ruku 
na pluh a ozerajúci sa nazpät nie je súci do kráľovstva 
Božieho.”
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PRAKTICKÁ RADA
“...Otče, ak chceš...” (Ježiš Kristus)

Lukáš 22:42 - “a vravel: Otče, ak chceš, odnes odo mňa 
tento kalich; avšak nie moja vôľa, ale tvoja nech sa stane!”

a) Čo sa týka Ježišovej modlitby v Getsemanskej záhrade, 
mnohí ľudia si pletú typy modlitby a za všetko sa vždy 
modlia rovnako. 

Myslia si, že len preto, že sa Ježiš modlil: “Ak chceš...” sa 
majú modliť “ak je to Tvoja vôľa...” počas každej modlitby.

b) V tejto chvíli sa Ježiš nemodlil preto, aby od Boha 
niečo prijal.

c) Ježiš sa posväcoval Bohu Otcovi a odovzdával sa, aby 
urobil presne to, čo si Otec prial. 

Ježiš vedel, že ponesie hriech každého z nás, že zomrie 
a že pôjde do pekla.
A to ho prinútilo veľmi trpieť, pretože to znamenalo, že 
Ježiš bude oddelený od Boha. Preto Ježiš povedal: 
“Otče, ak je to Tvoja vôľa...”

d) Tento typ modlitby sa používa vtedy, keď oddeľujete 
svoj život preto, aby si vás Boh použil, aby ste šli 
na nejaké miesto, robili to, čo chce On.

Jedného dňa mi Boh ukázal, že chce, aby som prišiel 
do Portugalska. V Južnej Afrike som žil veľmi dobre, mal 
som dobrý plat, pohodlie, ľahký život a myslel som si, že 
ak by som niekedy odišiel, chcel by som ísť kamkoľvek, 
s výnimkou Portugalska. 

5- Prečo sa máme modliť
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Ale pretože Boh chcel, aby som prišiel sem, urobil som to. 
Preto nás Boh tak žehná.

e) Používať vetu “ak je to Tvoja vôľa” v iných typoch 
modlitby znamená nedostatok viery.

f) Keď sa budete modliť za niečo, čo Boh už zasľúbil 
vo svojom Slove, nepotrebujete hovoriť: “Ak je to Tvoja 
vôľa”, pretože Božie Slovo je Jeho vôľa. Ak by ste sa 
pokúsili modliť sa takto počas MODLITBY VIERY, je to 
nedostatok viery a nebude to fungovať.

Tento typ modlitby sa týka Božieho vedenia a smerovania
pre váš život a nemá nič spoločné s prijímaním od Boha 
vecí, ktoré nám už zasľúbil.

Tento typ modlitby udržuje vaše srdce otvorené, aby ste 
tak mohli konať službu, ktorú Boh chce, aby ste konali.

3- MODLITBA V DUCHU

Modlitba v Duchu zahŕňa dve významné udalosti v živote 
kresťana (hneď po znovuzrodení, samozrejme): 

Krst v Duchu Svätom a dennodenné hovorenie v jazykoch.
Napriek tomu, že Ježiš je Boh, nikdy na Zemi nejednal 
ako Boh. 

On sám sa posvätil Bohu Otcovi tým, že sa odovzdal, aby 
bol oblečený Svätým Duchom a mocou zhora. 

Ako k Nemu táto sila prišla? 
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Tým, že sa pokrstil v Duchu Svätom.
Lukáš 3:21-22 - “A stalo sa v tom, keď sa krstil všetok 
ľud, a keď bol pokrstený i Ježiš a modlil sa, že sa razom 
otvorilo nebo, a Svätý Duch sostúpil v telesnej podobe, 
jako čo by holubica, na neho, a hlas zavznel z neba, ktorý 
hovoril: Ty si ten môj milovaný Syn, v tebe sa mi zaľúbilo.”

Krst v Duchu Svätom je takisto pre dnešné dni, pre všetkých, 
ktorí veria a chcú žiť život v moci Svätého Ducha.

Skutky 2:38-39 - “A Peter im povedal: Čiňte pokánie, 
a nech sa pokrstí jeden každý z vás na meno Ježiša Krista
na odpustenie svojich hriechov, a dostanete dar Svätého 
Ducha. Lebo vám patrí to zasľúbenie a vašim deťom 
a všetkým na široko-ďaleko, ktorých- a koľkýchkoľvek 
si povolá Pán, náš Bôh.”

1. Môžeme sa modliť v Duchu hovorením v jazykoch.
1. Korinťanom 14:2 - “Lebo ten, kto hovorí jazykom, 
nehovorí ľuďom, ale Bohu, lebo nikto nerozumie, ale 
duchom hovorí tajomstvá.”

Je to náš duch, ktorý hovorí s Bohom.
1. Korinťanom 14:14 - “Lebo keď sa modlím jazykom, 
modlí sa môj duch, ale moja myseľ je bez užitku.”

Náš duch sa modlí, ale myseľ tomu nerozumie. Preto je 
“hovorenie v jazykoch” váš duch, ktorý hovorí s Bohom.

2. Môžeme sa modliť v Duchu, hovoriť v jazykoch pomaly, 
smiať sa, plakať (vedenie Svätého Ducha).

3. Môžeme sa modliť v Duchu hovorením: jazykom anjelov, 
ľudí (anglicky, čínsky, hebrejsky, vydávať "zvuky", pískať 
(jazyky Afriky); hovoriť s Bohom o tajomstvách.

5- Prečo sa máme modliť
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4. Môžeme sa modliť v Duchu kedykoľvek chceme. Nie je 
nevyhnutné, aby nás k tomu viedol Svätý Duch. Krst 
vo Svätom Duchu sprevádzaný hovorením v jazykoch je 
dar od Boha, aby sme ho používali vtedy, keď chceme. 
Boh vám dal tento “dar”. Používajte ho každý deň.

5. Môžeme sa modliť v Duchu bez toho, aby sme rozumeli
tomu, čo hovoríme. Nerozumiem tomu, čo hovorím, ale je 
to tak. Môžeme však Boha požiadať o “výklad”.

PREČO HOVORÍME V JAZYKOCH?

1. Duchovné budovanie.
1. Korinťanom 14:4 - “Ten, kto hovorí jazykom, vzdeláva 
sám seba; ale ten, kto prorokuje, vzdeláva cirkev.”

Vzdelávať samého seba znamená to isté, ako nabíjať
“duchovné batérie”. 

Každý deň sa máte modliť v jazykoch, aby ste tak “nabíjali
svoje batérie”.

2. Modliť sa 100% podľa Božej vôle.
Rimanom 8:26,27 - “A tak podobne i Duch spolu 
pomáha našim slabostiam. Lebo toho, čo by sme sa mali 
modliť, ako sa patrí, nevieme: ale sám Duch sa prihovára 
za nás nevysloviteľnými vzdychaniami...”

Nikto sa nevie modliť správne. Modlením v jazykoch však 
konáte dokonalú modlitbu, pretože Svätý Duch je ten, kto 
sa modlí, používajúc si vás.
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3. Podnecovať vieru.
Júda 1:20 - “Ale vy, milovaní budujúc sa na svojej 
presvätej viere modliac sa v Svätom Duchu...”

4. Priniesť nám duchovné osvieženie.
Izaiáš 28:11 - “Istotne bude hovoriť blabolajúcou, 
nesrozumiteľnou rečou a iným jazykom tomuto ľudu.”

Izaiáš 28:12 - “im, ktorým povedal: Toto je odpočinutie; 
dajte odpočinúť ustalému, a toto utíšenie! Avšak 
nechceli počuť.”

5. Pripomínať si prítomnosť Svätého Ducha.
Ján 14:16 - “a ja požiadam Otca, a dá vám iného 
Tešiteľa, aby bol s vami na veky”

Ján 14:17 - “toho Ducha pravdy, ktorého svet nemôže 
prijať, pretože ho nevidí ani ho nezná. Ale vy ho znáte, 
pretože prebýva u vás a bude vo vás.”

6. Vzdať vďaku Bohu.
1. Korinťanom 14:17 - “Lebo ty síce dobre ďakuješ, ale 
druhý sa nevzdeláva.”

4- MODLITBA ZHODY

Táto modlitba je založená na:
Matúš 18:18,19 - “Ameň vám hovorím: Všetko, čo by ste
sviazali na zemi, bude sviazané aj na nebi; a všetko, čo 
by ste rozviazali na zemi, bude rozviazané aj na nebi. 
A zase vám hovorím, že keď sa dvaja z vás shodnú 
na zemi o jakejkoľvek veci, za ktorú by prosili, stane 
sa im od môjho Otca, ktorý je v nebesiach.”

5- Prečo sa máme modliť
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Keď sa dvaja alebo viacerí ľudí zhodnú na nejakej veci 
alebo situácii a modlia sa za ňu, stane sa presne to, na čom
sa zhodli.

Môžete uplatniť tento typ modlitby na napísané 
zasľúbenia Božie alebo na váš osobný život.

Príklad: Pár, ktorý mal podnikanie s predajom domov. 
Zhodli sa na tom, že predajú dom za určitú cenu; predali 
daný dom v priebehu jedného alebo dvoch týždňov. 
Ale jedného dňa sa v jej srdci nezhodla. Tak narušila moc 
zhody; tým nedovolila, aby prišla pozitívna odpoveď.

5- ZÁSTUPNÁ MODLITBA

ZÁSTUPNÁ MODLITBA - Modliť sa za iných, aby sa 
prelomili múry, ktoré okolo nich postavil diabol. Strhnúť 
väzenia, kde ich diabol uväznil. Zástupne sa modliť 
znamená byť citlivým na potreby iných okolo nás, aby 
sme šli k Bohu prosiť za nich a namiesto nich. 

Je to hľadať Božiu prítomnosť, stretnutie s Bohom, aby 
sme sa modlili a načúvali Bohu za niekoho iného.

A) CHARAKTERISTIKA MODLITEBNÍKA
- Trávi čas modlením sa, prihováraním sa za iných.
- Postaví sa na miesto, pozíciu iného.
- Nikdy sa nevzdáva.
- Zotrvá vo svojej pozícii až dovtedy, kým sa neuvidia 
požadované výsledky.
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B) BIBLICKÉ ASPEKTY A PRÍKLADY ZÁSTUPNEJ 
MODLITBY
1) Modliť sa za mesto - Abrahám sa zástupne modlil 
za Sodomu a Gomoru.

Genesis 18:23-33  
23 “A Abrahám pristúpil a povedal: Či azda zahladíš 
spravedlivého s bezbožným?
24 Snáď je päťdesiat spravedlivých v tom meste, či
predsa len zahladíš a neodpustíš miestu pre päťdesiatich
spravedlivých, ktorí sú v ňom?
25 Kdeže by si učinil takú vec, aby si usmrtil spravedlivého 
s bezbožným, a aby bol spravedlivý zrovna taký jako 
bezbožný! Nech je to preč od teba! Či azda sudca celej 
zeme neučiní súdu?
26 A HOSPODIN riekol: Ak najdem v Sodome päťdesiat 
spravedlivých, v tom meste, odpustím pre nich celému 
tomu miestu.
27 A Abrahám odpovedal a riekol: Hľa, prosím, podujal 
som sa hovoriť svojmu Pánovi, kým som ja prach a popol.
28 Snáď chýbajú do tých päťdesiatich spravedlivých 
piati; či zkazíš pre tých piatich celé to mesto? A riekol: 
Nezkazím, jestli tam najdem štyridsaťpäť.
29 A ešte mu hovoril Abrahám a riekol: Snáď sa tam 
najdú štyridsiati. - A riekol: Neučiním pre tých štyridsiatich.
30 A zase povedal Abrahám: Prosím, nech sa nehnevá 
môj Pán, že budem ešte hovoriť: Snáď sa tam najdú 
tridsiati. - A riekol: Neučiním, jestli tam najdem tridsiatich.
31 A zase povedal: Hľa, prosím, podujal som sa hovoriť 
svojmu Pánovi. Snáď sa tam najdú dvadsiati. - A riekol: 
Nezkazím pre tých dvadsiatich.
32 A ešte povedal: Prosím, nech sa neráči nahnevať 
môj Pán, a nech mi je dovolené už len tento raz hovoriť: 
snáď sa tam najdú desiati. - A riekol: Nezkazím pre tých 
desiatich.
33 A HOSPODIN odišiel hneď, ako dohovoril 
s Abrahámom. A Abrahám sa navrátil na svoje miesto.”

5- Prečo sa máme modliť
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2) Modliť sa za vojnu.
Jeden muž na každej strane Mojžiša.

Exodus 17:8-13  
8 “A prišiel Amalech a bojoval s Izraelom v Refidíme.
9 Vtedy povedal Mojžiš Jozuovi: Vyber nám mužov 
a vyjdi, bojuj proti Amalechovi. Ja budem zajtra stáť 
hore na brehu, a palica Božia bude v mojej ruke.
10 A Jozua urobil tak, ako mu povedal Mojžiš, bojoval 
proti Amalechovi. A Mojžiš, Áron a Húr vyšli na vrch 
toho brehu.
11 A bolo, dokiaľ držal Mojžiš svoju ruku zdvihnutú, 
premáhal Izrael; ale keď spustil svoju ruku, premáhal 
Amalech.
12 A keďže boly ruky Mojžišove ťažké, vzali kameň 
a položili pod neho, a sadol naň, a Áron a Húr podopierali
jeho ruky, jeden z jednej a druhý z druhej strany, a tak 
stály jeho ruky pevne až do západu slnca.
13 Tak porazil Jozua Amalecha i jeho ľud ostrím meča.”

Dvaja muži zdvihli Mojžišove ruky počas boja. 
Keď sa niekto zástupne modlí za iného, pozdvihuje mu 
tak jeho unavené ruky v deň boja.

3) Mojžiš sa zástupne modlí za Izrael kvôli hadom.
Numeri 21:4-9 
4 “Potom sa rušali od vrchu Hora cestou k Červenému 
moru, aby obišli zem Edomovu, a ľud ustával v duši 
na ceste.
5 A ľud vravel proti Bohu a proti Mojžišovi: Prečo ste 
nás vyviedli hore z Egypta? Aby sme pomreli tu na púšti? 
Lebo niet ani chleba ani vody. A naša duša si už 
zošklivila ten ničomný chlieb.
6 A HOSPODIN poslal na ľud jedovatých hadov ohnivých, 
ktorí štípali ľud, takže zomrelo množstvo ľudu z Izraela.
7 Preto prišiel ľud k Mojžišovi a vraveli: Zhrešili sme, 
keď sme hovorili proti HOSPODINOVI i proti tebe. Modli 
sa HOSPODINOVI, aby odstránil od nás hada. A Mojžiš 
sa modlil za ľud.
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8 A HOSPODIN riekol Mojžišovi: Sprav si takého 
ohnivého hada a vystav ho na tyč. A stane sa, že každý, 
kto je uštipnutý, keď ho uvidí, bude žiť.
9 Vtedy spravil Mojžiš medeného hada a vystavil ho 
na tyč. A bolo tak, že keď uštipol had niekoho, a keď 
pozrel uštipnutý na medeného hada, žil.”

4) Peter vo väzení - bratia sa zástupne modlili.
Skutky 12:4-16 
4 “ktorého aj chytil a vsadil do žalára oddajúc ho štyrom 
štvorkám vojakov, aby ho strážili, chcúc ho po Veľkej 
noci vyviesť ľudu.
5 A tak bol Peter strážený v žalári, ale cirkev sa napnute 
modlila Bohu za neho.
6 A v tú noc, keď ho už mal Heródes predviesť, spal 
Peter medzi dvoma vojakmi, sviazaný dvoma reťazami, 
a strážcovia predo dvermi strážili žalár.
7 A tu hľa, anjel Pánov sa postavil k nemu, a svetlo sa 
zablesklo v príbytku. A uderil Petra do boku, zobudil ho 
a povedal: Vstaň rýchle! A jeho reťazi mu spadly s rúk.
8 A anjel mu povedal: Opáš sa a podviaž si svoje sandále! 
A urobil tak. A povedal mu: Hoď na seba svoj plášť a poď 
za mnou!
9 A vyjdúc išiel za ním, a nevedel, že je to skutočnosť, čo 
sa to dialo skrze anjela, ale sa domnieval, že vidí videnie.
10 A keď prešli prvú stráž i druhú, prišli k železnej bráne, 
ktorá vedie do mesta a ktorá sa im otvorila sama od seba. 
A keď vyšli, prešli jednu ulicu, a hneď odišiel anjel od neho.
11 A Peter, keď prišiel k sebe, povedal: Teraz viem 
skutočne, že Pán poslal svojho anjela a vytrhol ma z ruky
Heródesovej a zo všetkého očakávania židovského ľudu.
12 A uvedomiac si vec prišiel k domu Márie, matky 
Jánovej, ktorý má prímeno Marek, kde boli mnohí 
shromaždení a modlili sa.
13 A keď zaklepal Peter na dvere brány, prišlo dievča, 
menom Rodé, naslúchnuť, kto je.;

5- Prečo sa máme modliť
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14 A keď poznala hlas Petrov, od radosti neotvorila 
brány, ale vbehla a zvestovala, že Peter stojí pred bránou.
15 Ale oni jej povedali: Blázniš. No, ona pevne tvrdila, 
že je tak. A oni potom vraveli: Jeho anjel je.
16 Ale Peter len stále klepal, a keď konečne otvorili, 
videli ho a užasli.”

Zástupne sa za niekoho modliť NEZARUČUJE výsledky, 
pretože SLOBODNÁ VÔĽA človeka je v tom takisto zahrnutá. 
Keď sa za niekoho zástupne modlíte, stane sa to, že:

a) Oslobodíte tohto človeka spod vplyvu diabla, 
oslobodíte jeho myseľ, aby sa mohol rozhodnúť 
pre Ježiša.
b) Prosíte Boha o to, aby mu poslal niekoho, kto mu bude 
hovoriť o spasení.
c) Teraz je na človeku, aby sa ROZHODOL.

Poznámka: Zástupná modlitba nie je vnútiť vašu vôľu 
a to, čo si myslíte, do života iného človeka. To by bola 
manipulácia, a to je presne to, čo niektorí bratia (bez toho,
aby si to uvedomovali), robia iným.

C) AKO SA ZÁSTUPNE MODLIŤ?
1) HOVORTE Božie Slovo o danej situácii. 
MODLITE SA Božie Slovo; PREMEŇTE problém 
vo víťazstvo.

2) MODLITE SA V DUCHU za tohto človeka alebo za túto 
situáciu.
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6- VZDÁVANIE VĎAKY, CHVÁLA, UCTIEVANIE 
A OBEŤ CHVÁLY

Keď chválime Boha a velebíme Ho, hovoríme s Ním. Preto 
môžeme o chvále a uctievaní hovoriť ako o type modlitby.

Vzdávanie vďaky - poďakovať Bohu za veci, ktoré pre nás 
urobil a za veci, ktoré nám dal. 

Príklad: “Ďakujem ti, Otče, že si mi dal ten nový nábytok, že 
si uzdravil moje obličky, atď...”

Modlitba chvály - chváliť Boha za to, kým je a chváliť Ho 
za všetky vlastnosti, ktoré má.

Príklad: “Chválim Ťa, Pane, pretože Ty si poslal Ježiša, aby 
nás spasil; pretože si dobrý a milostivý; pretože Ty si moja 
sila; pretože Ty si moja múdrosť; pretože Ty si moje zdravie; 
pretože Ty si zdroj našich bohatstiev; pretože Ty si láska.“

Modlitba uctievania - vzdávať Bohu najvyššiu úctu alebo 
česť, ktorá mu patrí. 

Boha možno uctievať slovami, skutkami a postojmi (žena, 
ktorá umyla Ježišove nohy svojimi slzami, bozkávala Jeho 
nohy). Človek je stvorenie, ktoré prirodzene niekoho 
uctieva. Otázka znie, koho?

5- Prečo sa máme modliť



86 Kresťanstvo - Doplňujúci kurz

Spôsoby modlitby chvály a uctievania Boha:  
1) So zdvihnutými rukami 
(Žalm 63:5). 
2) Pokloniť sa a byť na kolenách 
(Žalm 95:6). 
3) Piesňou 
(Žalm 68:4). 
4) Výkrikmi radosti 
(Žalm 132:9). 
5) Tancom 
(Žalm 147:1). 
6) S nástrojmi 
(Žalm 150:3-5). 
7) Tlieskaním rúk 
(Žalm 47:2).  
8) Používaním iných jazykov
(1. Korinťanom 14:15-17). 

Obeť chvály:
Židom 13:15 - “...obetujme vždycky Bohu obeť chvály...”

Biblický príklad obete chvály:
Chváliť Boha uprostred problému, kým prechádzame 
veľkým súžením, útlakom, atď. Pozrime sa na to, čo sa 
stalo izraelskému ľudu, keď vošli do zasľúbenej zeme! 

Našli zem OBSADENÚ mocnými obrami s dobre 
chránenými pevnosťami.  

To bol prípad Jericha, o ktorom hovorili ako o meste 
s hradbami tak širokými, že na ich vrchu sa mohli 
konať preteky vozov ťahaných koňmi. Ale podľa Božích 
pokynov (Józua 6:2-20) ľud zvíťazil v boji a dobyl zem.
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Tak aj my v dnešných dňoch preto, aby sme vstúpili 
do zasľúbenej zeme (inými slovami do požehnaného 
života, ktorý má Boh pre Jeho deti), musíme dobyť tieto 
hrady, hradby a pevnosti, ktoré sú obsadené nepriateľom. 

To, že sme kresťania, neznamená, že všetko bude úžasné. 
Preto, aby sme DOBYLI tieto požehnania, budeme musieť 
bojovať v duchu.

V ďalšom biblickom príklade v Skutky 16:23-26 Boh 
poslal Pavla, aby kázal evanjelium v Macedónii.

Na prvý pohľad to mohlo vyzerať tak, že všetko bude 
prebiehať hladko. Avšak nakoniec bol Pavol uväznený 
preto, že oslobodil dievča od ducha veštectva.

Pavol nezačal reptať: “Pane, tak Ty ma pošleš kázať 
evanjelium do Macedónie a dovolíš, aby sa stalo toto?”

Pavol sa nesťažoval, nereptal. 

Pavol a Sílas o polnoci (v tú najťažšiu hodinu života) 
obetovali Bohu OBEŤ CHVÁLY a preto Boh v ich živote 
učinil zázrak.

Obeť chvály otvorí cestu tam, kde žiadna cesta nie je. 

Obeť chvál otvorí dvere väzenia, do ktorého vás dostal 
diabol.

5- Prečo sa máme modliť
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7- MODLITBA OBHAJOVANIA SVOJHO 
PRÍPADU PRED BOHOM
John Wesley zvykol hovoriť: “Boh už pre ľudstvo nemôže 
urobiť nič, pokiaľ Ho o to niekto nepožiada.”

Niekto by sa mohol opýtať: “Ale prečo je to tak?”

Pretože Zem už nepatrí Bohu. Adam bol stvorený, aby 
vládol v tomto svete, no zradil Boha a zapredal sa diablovi. 

Takto sa diabol stal bohom (kráľom) tohto sveta 
(2. Korinťanom 4:4).

Boh Otec však zachránil ľudstvo skrze Ježiša Krista. 

Takto bola všetka moc, ktorá bola pôvodne človeku 
udelená, znova dobytá skrze Ježiša Krista. Preto keď 
teraz Boha o niečo prosíme, On koná v náš prospech.
Akoby sa zdalo, že On nemôže urobiť nič, ak Ho o to 
niekto nepožiada. 

Samotný Boh v knihe Izaiáša hovorí:
Izaiáš 43:25-26 - “Ja, ja som ten, ktorý vytieram tvoje 
prestúpenia pre seba a nespomínam na tvoje hriechy. 
Pripomeň mi, nech sa súdime spolu! Rozprávaj ty, aby 
si mal pravdu a bol spravedlivý!”

Abrahám porozumel správnemu spôsobu, akým sa má 
modliť - obhajoval pred Bohom prípad Sodomy a Gomory
(Genesis 18:23-25).

Mojžiš obhajoval svoj prípad pred Bohom, keď sa Boh 
rozhodol zabiť všetkých Židov a začať všetko odznova 
kvôli zlatému teľaťu. 
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Boh však učinil pokánie (oľutoval to).
Exodus 32:9-12 - “A Hospodin riekol Mojžišovi: Videl 
som tento ľud, a hľa, je to ľud tvrdej šije. A tak teraz ma 
nechaj, aby sa rozpálil môj hnev na nich, a aby som ich 
vyhladil, a učiním teba veľkým národom. Ale Mojžiš prosil 
pokorne Hospodina, svojho Boha, o milosť a vravel: Prečo 
sa, ó, Hospodine, roznecuje tvoj hnev na tvoj ľud, ktorý si 
vyviedol z Egyptskej zeme veľkou silou a mocnou rukou?”

PRIPOMEŇ MI (Izaiáš 43:26).

Čo tým chce Boh povedať? 
Keď sa modlíme, nachádzame sa pred Božím trónom,
a preto Mu máme pripomenúť Jeho zasľúbenia. 

Obhajujte svoj prípad pred Bohom tak, ako by to urobil 
akýkoľvek právnik obhajujúci prípad. 

Použite to, čo je napísané - zákon, Božie Slovo. Buďte 
presní. 

Použite verše, ktoré presne uvádzajú to, čo potrebujete. 

Keď prichádzame k Bohu, podopierajme sa Jeho Slovom, 
pretože ono nikdy nestratí svoju vierohodnosť (pravosť).

5- Prečo sa máme modliť
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916- Sme svätí a spravodliví

6- SME SVÄTÍ 
A SPRAVODLIVÍ

I. KAPITOLA
ČO JE TO POSVÄTENIE

Posvätenie je oddelenie sa od niekoho, od niečoho, 
alebo od zla kvôli Bohu. 

Posvätenie je proces, prostredníctvom ktorého Boh 
premieňa život a správanie veriaceho do podoby Krista.

Ak je niekto ospravedlnený, znamená to, že Boh ho 
vyhlási za spravodlivého. Je to niečo, čo Boh vykoná 
ZA nás. 
Avšak posvätenie je niečo, čo Boh koná V nás. 

Ospravedlnenie nás stavia do správneho vzťahu s Bohom, 
ale posvätenie je prejavom ovocia tohto vzťahu. 

Ovocie sa prejavuje oddelením od zla a posvätením 
Bohu.

Slovo “posvätiť“ znamená v pôvodnom jazyku Biblie 
odrezať alebo oddeliť. Predstavuje to teda to, ako nás 
Boh oddeľuje od sveta, a tiež to, ako oddeľuje svet od nás.
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Posvätenie zahŕňa:

1. Oddelenie od sveta, od všetkého zla a nečistoty.

2. Kronickým 29:5 - “A povedal im: Počujte ma, 
Levitovia! Teraz sa posväťte a posväťte dom Hospodina, 
Boha svojich otcov, a vyneste nečistotu zo svätyne.”

Iné biblické pasáže hovoria, že posvätenie vyžaduje 
oddelenie od nečistoty: 

- 2. Kronická 35:6
- Exodus 19:10, 15
- 1. Kronická 15:12
- Józua 3:5
- Jób 1:5

Veľmi pozorne si prečítajte každý z týchto veršov 
a uvidíte, že všetky hovoria o osobnom očisťovaní.

2. Posvätenie sa Bohu

Osoba, miesto alebo vec oddelená alebo zameraná 
výlučne na službu Bohu, je posvätená. 

V Starom Zákone vidíme, že domy boli posvätené Pánovi: 
“A keby niekto zasvätil svoj dom, aby bol svätým 
Hospodinovi, vtedy ho ocení kňaz strednou cenou 
medzi dobrým a zlým; ako ho ocení kňaz, tak bude stáť.”
Aj Šalamún posvätil chrám Bohu potom, ako ho 
dokončil. Ľudia boli posväcovaní Bohu - napríklad 
Jeremiáš: “Prv ako som ťa utvoril v lone matky, znal 
som ťa, a prv ako si vyšiel zo života, posvätil som ťa, 
za proroka národom som ťa dal.”



93

3. Svätý život
Výsledkom posvätenia, očistenia od hriechu a oddania 
sa Bohu je svätý život. 

Nová prirodzenosť toho, kto bol znovu stvorený 
v Kristovi, túži len po tom, čo je čisté, spravodlivé 
a nepoškvrnené.

Postupne ako Boh posväcuje veriaceho a on sám sa 
tiež posväcuje, v jeho živote sa formuje morálna Božia 
prirodzenosť “svätosti.” 

Prostredníctvom procesu posvätenia Boh pripravuje 
veriaceho pre Jeho kráľovstvo: 

Efežanom 1:4 - “tak, ako si nás v ňom vyvolil 
pred založením sveta, aby sme boli svätí a bezvadní 
pred ním, v láske.”

Preto sa od každého, kto sa narodil znova v Kristovi,
vyžaduje svätý život.

Všetky naše slová, myšlienky a skutky musia byť 
podriadené Božiemu Duchu.
Žiť svätý život je prikázanie Svätého Písma:

Leviticus 19:2 - “Hovor celej obci synov Izraelových 
a povieš im: Svätí budete, lebo ja som svätý, Hospodin, 
váš Bôh.”

Leviticus 20:7 - “Preto sa posväťte a budete svätí, 
lebo ja som Hospodin, váš Bôh.”

Keď čítame tieto verše, vidíme, že Boh chce, aby sa 
Jeho ľud oddelil od zla a nečistoty, a bol známy svojím 
správaním a túžbou slúžiť len Bohu.

6- Sme svätí a spravodliví
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1. Petra 1:15,16 - “ale podľa toho Svätého, ktorý vás 
povolal, aj SAMI BUĎTE SVÄTÍ, v každom obcovaní. 
Pretože je napísané: BUĎTE SVÄTÍ, LEBO JA SOM SVÄTÝ!”

II. KAPITOLA
KEDY NASTÁVA POSVÄTENIE

Nikto nemôže mať víťazný život v Kristovi, ak nevie, kto 
je v Kristovi. 
Vieme, že Boh stvoril svet dokonalý. Boh stvoril človeka 
na Svoj obraz a podobu, dal mu pokyny, ale človek zlyhal. 

Faktom je, že človek, ktorý nikdy neodovzdal svoj život 
Ježišovi, je hriešnik a človek so zlou prirodzenosťou.

Niektorí ľudia nehanebne hovoria a myslia si o sebe, že 
sú veľmi dobrí: “Pastor, nikdy som nikomu neurobil a ani 
neprial nič zlé.” 

Pritom však neustále hovoria zle o iných a robia samé 
hlúpe veci. 

Človeku stačí raz zaklamať, aby sa dopustil hriechu 
a porušil tak Boží zákon. Stačí, aby človek neprikladal 
Bohu vážnosť, nevzdával Mu úctu alebo si Ho nectil 
v tom, čo mu prikazuje. 

Potrebujeme si uvedomiť, že v Božích očiach na tvári 
Zeme neexistuje ani jeden spravodlivý človek. Všetci 
porušili Boží zákon a previnili sa voči Nemu. 
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Boh je z toho tak podráždený, že ani nehovorí s ľuďmi,
ktorí ho neustále hnevajú. Napriek tomu má veľkú 
trpezlivosť a Jeho milosť umožňuje tomuto svetu 
aj naďalej existovať.

Ak teda niekto tvrdí, že je veľký a dôležitý človek, klame 
tým len sám seba. Ani ostatných tým nedokáže oklamať.

Ak niekto rozmýšľa takýmto spôsobom, môže si byť istý, 
že neoklame nikoho z nás, a už vôbec nie Boha.
V živote kresťana existujú dva typy posvätenia:

- okamžité posvätenie
- postupné posvätenie

A. OKAMŽITÉ POSVÄTENIE
Nastáva v okamihu, keď človek prijme Ježiša ako svojho
Spasiteľa. Spočíva v tom, že Ježiš odpustí a vymaže 
všetky hriechy tohto človeka odo dňa, kedy sa narodil, 
až dovtedy, keď sa odovzdal Ježišovi.

Kto môže byť považovaný za SVÄTÉHO?

Každý, kto prijal Ježiša ako svojho Spasiteľa, sa stal 
novým stvorením a dieťaťom Božím. Bol posvätený, 
obmytý a oslobodený od svojich hriechov skrze pána 
Ježiša Krista.

Svätý nie je ten, kto v živote nikdy nezlyhal, alebo 
niekto dokonalý.  
Pozrime sa na to, čo hovorí apoštol Pavol:

1. Korinťanom 1:2 - “...posväteným v Kristu Ježišovi, 
povolaným svätým, so všetkými, ktorí vzývajú meno 
našeho Pána Ježiša Krista na každom mieste...”

6- Sme svätí a spravodliví
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Toto sa týka všetkých kresťanov po celom svete, ktorí už 
prijali Ježiša Krista. 
V Biblii teda vidíme, že všetci bratia a sestry v Kristovi 
po celom svete sú SVÄTÍ. Svätými sa však nestaneme 
naším úsilím. 

Svätosť si nemôžeme kúpiť našimi skutkami. Sme svätí, 
pretože Ježiš za nás vylial Svoju krv, aby nás posvätil 
od našich hriechov a zmieril s Bohom Otcom.

Nie som to ja, kto ma urobí svätým. Nie ste to vy, kto vás 
urobí svätým a žiadny človek nemôže vyhlásiť niekoho 
iného za svätého. 

Len Boh to môže urobiť. A Boh nás učinil svätými 
skrze obeť Ježiša a nie skrze naše skutky.

My všetci sme si pri narodení priniesli zlú prirodzenosť 
kvôli Adamovi a Eve a okrem toho sme takisto zhrešili. 
Neexistuje nikto, kto nehreší. 
Ak by za nás Ježiš nezomrel, aby nás obmyl a očistil 
od našich hriechov, nikdy by sme nemali ani najmenšiu 
šancu vstúpiť do Božieho kráľovstva.

Rimanom 3:9,10 - “Čo tedy? Či máme nejakú prednosť? 
Nijakým činom, lebo tu prv sme obvinili i Židov i Grékov,
že všetci sú pod hriechom, ako je napísané: Nieto 
spravedlivého ani jedného;”

Rimanom 3:23 - “Lebo nieto rozdielu, lebo všetci 
zhrešili a postrádajú slávy Božej.”

Predtým, ako sme odovzdali život Ježišovi, sme boli všetci 
hriešnikmi a boli sme odsúdení k večnému zatrateniu. 
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Niektorí ľudia si to vôbec neuvedomujú a myslia si, že 
jedného dňa ich Boh spasí, pretože boli dobrí, platili si 
svoje účty, nepriali nikomu nič zlé, atď. 

Avšak toto je veľký omyl. V Božích očiach je zabiť, 
kradnúť alebo cudzoložiť rovnako závažné ako klamať, 
kritizovať a hovoriť zle o iných.

Kvôli našim zlým skutkom sme boli cudzincami 
a nepriateľmi Božími. Ale Ježiš vylial Svoju krv na kríži, 
aby zaplatil za naše hriechy a aby nás mohol predstaviť 
Bohu ako SVÄTÝCH, BEZVADNÝCH A BEZÚHONNÝCH.

Vo chvíli, keď prijmeme Ježiša ako nášho pána a spasiteľa,
nás On očistí od všetkých hriechov a predstaví Bohu 
ako: SVÄTÝCH, BEZVADNÝCH A BEZÚHONNÝCH.

Keď sme boli hriešnikmi, nachádzali sme sa pod mocou 
diabla. Boli sme otrokmi diabla, či už tomu veríme alebo 
nie. Keď sa narodíme znovu tým, že prijmeme Ježiša, On 
nás oslobodí z diablových pazúrov, z otroctva satana 
a premiestni nás do Božieho kráľovstva.

Kološanom 1:13 - “ktorý nás vytrhnul z moci temnosti 
a premiestnil do kráľovstva Syna svojej lásky”

B. POSTUPNÉ POSVÄTENIE 

Toto posvätenie je zodpovednosťou veriaceho, ktorý sa 
už narodil znova a spočíva v tom, že odo dňa, ako prijal 
Ježiša, vyznáva Bohu svoje hriechy a začne žiť takým 
spôsobom, aby sa páčil Bohu.

6- Sme svätí a spravodliví
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Cesta k svätosti je spoločným dobrodružstvom Boha 
a kresťana. Nikto nedokáže dosiahnuť nijaký stupeň 
svätosti, ak by Boh nepracoval v jeho živote, ale tiež je 
úplne isté, že ho nikto nedosiahne bez toho, aby vyvinul 
úsilie.

Boh nám umožňuje kráčať v svätosti, no zároveň nám 
za to dáva zodpovednosť - neurobí to za nás.

My kresťania veľmi radi hovoríme o veciach, ktoré nám 
Boh dal, o tom, ako Kristus zvíťazil nad hriechom na kríži
a ako nám dal Svojho Svätého Ducha, aby nás uschopnil 
k dobytiu víťazstva nad hriechom.
No vo všeobecnosti nie sme takí pripravení na to, aby sme 
hovorili o našej vlastnej zodpovednosti kráčať v svätosti.

Všetci zápasíme s otázkou: “Čo mám robiť ja, a čo mám 
očakávať od Boha?”

Čo o tejto dôležitej otázke hovorí Biblia? 
Aká je moja zodpovednosť pri hľadaní tejto svätosti? 
Proces na jej dosiahnutie vyžaduje usilovnosť a je to 
úloha na celý život.

Teraz som spasený, som nové stvorenie, som Božie dieťa,
svätý a spravodlivý, slobodný od mojich predošlých 
hriechov. 
Znamená to však, že nikdy viac nezhreším? Nanešťastie 
to tak nie je.

Aj keď sme po prijatí Ježiša akokoľvek odhodlaní 
a ochotní konať len dobro, čas od času zhrešíme 
a spravíme niečo, čo by sme nemali. 
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Preto si kladieme otázku: Existuje pre nás riešenie? 

Našťastie áno, pretože Ježiš „sa postaral“ aj o hriechy, 
ktorých sa dopúšťame po našom obrátení.

1. Jána 1:8,9 - “Keď povieme, že nemáme hriechu, sami 
seba zvodíme, a niet v nás pravdy. Keď vyznávame 
svoje hriechy, verný je a spravedlivý, aby nám odpustil 
hriechy a očistil nás od každej neprávosti.”

Posvätenie začína dňom, kedy sa narodíme znovu, ale 
je na nás, aby sme sa aj naďalej posväcovali s pomocou 
Svätého Ducha. Spočíva to v tom, že budeme žiť takým 
spôsobom, aby sme sa páčili Bohu a v tom, že budeme 
čoraz podobnejší Ježišovi Kristovi.

Postupné posvätenie prináša plody.
Láska AGAPE (ovocie obnoveného ducha 
- 1. Korinťanom 13):

- pokornosť / krotkosť
- šťastie
- pokoj
- trpezlivosť (schopnosť znášať nepríjemnosti, 
nespravodlivosti a prenasledovania bez reptania 
a trpezlivo želať len to najlepšie pre tých, ktorí 
na nás útočia)
- dobrotivosť
- dobrota
- vernosť

6- Sme svätí a spravodliví
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III. KAPITOLA
AKO SME POSVÄTENÍ

A. ÚLOHA BOHA
Existujú tri Bohom ustanovené prostriedky, skrze ktoré 
prichádza posvätenie: krv Kristova, Svätý Duch a Božie 
Slovo.

1. KRV KRISTOVA
Židom 13:12; 10:10,14 a 1. Jána 1:7. 

V tomto prípade je hriešnik premenený na svätého 
človeka, ktorý uctieva Boha. Skrze najvyššiu obeť Krista 
je veriaci premenený a navždy oddelený pre Boha. Jeho 
svedomie je očistené a on sám je premieňaný na ctiteľa
(človek, ktorý uctieva Boha) zjednoteného v spoločenstve
s pánom Ježišom Kristom, pretože:  

Židom 2:11 - “Lebo jako posväcujúci, tak i posväcovaní,
všetci sú z jedného, pre ktorú príčinu nehanbí sa volať 
ich bratmi”

Vidíme, že keď Izaiáš prijal víziu od Boha, bol skľúčený, 
pretože si uvedomil jeho nedostatok svätosti. Nebol 
schopný počuť Božie posolstvo, až kým žeravé uhlie 
z oltára neočistilo jeho ústa. 

Vedomie hriechu zatemňuje spoločenstvo s Bohom. Jeho 
vyznanie a viera v obeť Krista odstraňujú túto bariéru.

1. Jána 1:8-9 - “Keď povieme, že nemáme hriechu, sami 
seba zvodíme, a niet v nás pravdy. Keď vyznávame svoje 
hriechy, verný je a spravedlivý, aby nám odpustil hriechy 
a očistil nás od každej neprávosti.”
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2. SVÄTÝ DUCH - Vnútorné posvätenie
1. Korinťanom 6:11; 2. Tesaloničanom 2:12; 
1. Petra 1:1,2; Rimanom 15:16.

Posvätenie Svätým Duchom je v týchto pasážach 
prezentované ako počiatok Božieho diela v srdciach ľudí,
ktoré ich vedie k úplnému poznaniu ospravedlnenia
skrze vieru v krv preliatu Kristom.

Desiata kapitola Skutkov nám ukazuje dielo Svätého 
Ducha. Prvé roky prvotnej cirkvi boli prekážkou 
k evanjelizovaniu pohanov.
Boh musel Petrovi vo videní ukázať, že to, čo Pán očistí, 
by nemal považovať za obecné alebo nečisté. A to bolo 
dôležité, pretože Boh sa postaral o posvätenie pohanov, 
aby sa aj oni stali Jeho ľudom.

3. BOŽIE SLOVO - Vonkajšie a praktické posvätenie
Ján 17:17; Efežanom 5:26; Ján 15:3; Žalmy 119:9; 
Jakub 1:23-25.

Kresťania sú tu opísaní ako ľudia splodení Božím Slovom.
1. Petra 1:23 - “znova splodení súc nie z porušiteľného 
semena, ale z neporušiteľného živým slovom Boha 
a zostávajúcim na veky.”

Božie Slovo ľudí prebúdza k tomu, aby videli bezbožnosť
a bezcieľnosť svojich životov. 
Keď dávame dôraz na Slovo tak, že činíme pokánie 
a veríme v Krista, sme očisťovaní slovom, ktoré nám 
bolo hovorené. 

Toto je začiatok očisťovania, ktoré musí pokračovať 
počas celého nášho života. 

6- Sme svätí a spravodliví
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Pri zasvätení do služby sa musel izraelský kňaz 
podrobiť kompletnému kňazskému kúpeľu, ktorý 
absolvoval len jedenkrát za život. Bol to obrad platný 
raz a navždy.

Každý deň si však museli umývať ruky a nohy. 

Presne tak je to aj so znovuzrodeným človekom, ktorý 
bol obmytý (Títovi 3:5), ale potrebuje sa každodenne 
oddeľovať od nečistôt a nedokonalostí, ktoré mu boli 
zjavené skrze Božie Slovo, ktoré je pre neho ako zrkadlo 
duše (Jakub 1:22-25).

Všimnite si účel umývania:
Umývanie rúk - naše skutky majú byť čisté. 

Umývanie nôh - chrániť sa pred nečistotami, ktoré sa tak
ľahko prilepia na nohy pútnika, ktorý kráča po cestách 
tohto sveta.

B. ÚLOHA KRESŤANA

1. Veriť v zaplatenie za hriechy

Spasenie je z milosti. Keby Židia počuli, že potrebujú len
uveriť v Ježiša a že nič iné ich spasiť nemôže, pretože 
spasenie je dané milosťou Božou, určite by to nazvali
kacírstvom a zároveň by to malo za následok ich 
neopatrnosť v spôsobe života. 

Vyložili by si to tak, že ak veria, nezáleží na tom, čo robia.
Takáto doktrína viery podporuje hriech.
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Ak je ospravedlnenie len z milosti a nič viac k nemu 
netreba, prečo sa teda máme vymaniť z hriechu? Prečo 
nepokračovať v hriechu, aby milosť prekypovala ešte 
viac? 

Pavlovi nepriatelia ho obviňovali z kázania takejto 
doktríny. Pavol vedený Svätým Duchom uvádza v:

Rimanom 6:7 - “Lebo ten, kto zomrel, je už 
ospravedlnený od hriechu."
 

Smrť anuluje všetky záväzky a pretrháva všetky putá. 
Vďaka spojeniu s Kristom kresťan zomrel pre svoj starý 
život a reťaze hriechu boli pretrhnuté.

2. Spolupracovať s Duchom

Rast veriaceho v svätosti sa uskutočňuje oslobodením 
jeho vedomia od moci hriechu. 

V 6. kapitole Rimanom je popísané, že víťazstvo 
nad mocou hriechu je dosiahnuté vierou. 

8. kapitola Rimanom nám predstavuje nového spojenca 
človeka v boji proti hriechu - Svätého Ducha.
Pavol poukazuje na dôležitosť zákona pre spasenie 
a posvätenie. Nie preto, že by zákon bol dobrý, ale kvôli 
ľudskej prirodzenosti, známej ako “telo”, ktorá inklinuje 
k hriechu.

Hlavnou témou 8. kapitoly Rimanom je oslobodenie 
od hriešnej prirodzenosti skrze moc Svätého Ducha.
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3. Obnoviť myseľ

Rimanom 12:1 - “žeby ste ta dali svoje TELÁ v živú 
obeť”

Filipänom 4:8 - “všetko, čo je pravdivé (Slovo je 
pravdivé), čo je počestné, čo je spravedlivé, čo je 
mravne čisté, čo je ľúbe... O TOM PREMÝŠĽAJTE.”

Príslovia 23:7 - “Lebo jako smýšľa vo svojej duši, taký je”

V 2. Korinťanom 10:5 čítame, že zajímame v plen každú 
myseľ do poslušnosti Krista, boríme každú vysokosť 
a všetko, čo sa povyšuje proti známosti Božej a Božiemu 
Slovu prikladáme náležité miesto v našich srdciach 
a mysliach. Máme “myseľ Kristovu”.

Fyzické a duchovné premeny človeka prichádzajú 
skrze OBNOVENIE MYSLE. Telo je ako laboratórium 
piatich zmyslov. Niet divu, že ho bude potrebné 
podrobiť obetiam.

Pavol dodáva: “A nepripodobňujte sa tomuto svetu, ale 
sa premeňte OBNOVENÍM SVOJEJ MYSLI, aby ste zkúšali, 
čo je vôľa Božia, to, čo je dobré, ľúbe a dokonalé!”

Obnovená myseľ rozumie tomu, akú duchovnú hodnotu 
má správne vyznanie.
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C. NÁSTROJE POSVÄTENIA

1. Biblia

Kresťan by mal čítať Bibliu každý deň. Keď ju číta, je 
pre neho ako zrkadlo:

Jakub 1:23 - “ten sa podobá mužovi, ktorý pozerá 
svoju prirodzenú tvár v zrkadle.”

Pri čítaní Biblie kresťan uvažuje o svojom vlastnom 
duchovnom stave. Biblia vynáša na svetlo všetky jeho 
nedokonalosti, chyby a hriechy.

Keď poslúchame Bibliu, sme očisťovaní.
Žalm 119:9,11 - “Čím očistí mládenec svoju stezku? 
Tým, že sa bude chovať podľa tvojho slova. Vo svojom 
srdci som ukryl tvoju reč, aby som nezhrešil proti tebe.”

Ján 15:3 - “Vy ste už čistí pre slovo, ktoré som vám 
hovoril.”

2. Naprávanie

Veľakrát Boh potrestá alebo napraví Svojho služobníka 
kvôli hriechu. Takýmto spôsobom ho podnecuje k tomu, 
aby už viac nechcel žiť v hriechu. Napravenie sa teda 
stáva nástrojom posvätenia kresťana. 

Keď nás Boh napráva, mali by sme okamžite túžiť 
po očistení a snažiť sa ďalej rásť v poznaní posvätenia. 
Toto poznanie môže byť dosiahnuté vierou potom, ako 
vyznáme hriech tak, ako je napísané v 1. Jána 1:9.
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Zjavenie 3:19 - “Ja všetkých, ktorých milujem, karhám 
a otcovsky trescem.”

Židom 12:6-8 - “Lebo koho Pán miluje, toho kázni, 
a švihá každého, koho prijíma za syna. Ak znášate kázeň, 
Bôh sa vám podáva jako synom. Lebo kdeže je nejaký 
syn, ktorého by nekáznil otec? Ale ak ste bez kázne, 
ktorej sa stali účastní všetci, vtedy ste cudzoložňatá 
a nie synovia.”

3. Skúšky

Boh si používa skúšky, aby nás podnecoval k svätosti.

1. Petra 1:6,7 - “v čom to plesáte, málo teraz, ak je kedy 
potrebné, rmútiac sa v rozličných pokušeniach, aby 
dokázanie sa vašej viery, o mnoho cennejšie nad zlato, 
ktoré hynie, ale sa ohňom zkúša, bolo vám najdené 
na chválu, na česť a na slávu pri zjavení Ježiša Krista”

Naprávanie a skúšky majú rovnaký účel: oddeliť nás 
od zla a priviesť nás bližšie k Bohu.

Žalm 119:67,71 - “Dokiaľ som nebol snížený, blúdil 
som; ale teraz ostríham tvoju reč. Dobré mi je to, že som 
bol trápený, aby som sa naučil tvojim ustanoveniam.”

Božím cieľom v posvätení veriaceho je to, aby dosiahol 
svätosť života v dospelosti Kristovej: 

Efežanom 4:12-13 - “na zdokonaľovanie svätých... 
až by sme všetci dospeli... v dokonalého muža, k miere 
dospelosti plnosti Kristovej”

Toto je Boží zámer pre každé z Jeho detí. 
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Posvätenie veriaceho bude dokonané pri druhom 
príchode Ježiša a moc hriechu bude navždy zničená.
Potom budeme úplne svätí a pripravení byť v Božej 
prítomnosti.

1. Jána 3:2 - “keď sa ukáže, budeme jemu podobní”

IV. KAPITOLA
ČO JE TO OSPRAVEDLNENIE

Prvé tri lekcie tohto Doplňujúceho kurzu (Pokánie 
z mŕtvych skutkov, Viera v Boha, Znovuzrodenie) sa 
týkali zodpovednosti, ktorú človek má, aby dosiahol 
spasenie. Ospravedlnenie je však akt Boží, skrze ktorý 
človek vstupuje do nového vzťahu s Bohom.

Skutky 13:39 - “a od všetkého, od čoho ste v zákone 
Mojžišovom nemohli byť ospravedlnení, v ňom sa 
ospravedlňuje každý, kto verí.”

Rimanom 4:2-8 - “Lebo ak bol Abrahám ospravedlnený 
zo skutkov, má sa čím chváliť, ale nie u Boha. Lebo veď 
čo hovorí Písmo? A Abrahám uveril Bohu, a bolo mu to 
počítané za spravedlivosť. Tomu však, kto robí skutky, 
nepočíta sa mzda podľa milosti, ale podľa podlžnosti. 
Ale tomu, kto nerobí skutkov, ale verí na toho, ktorý 
ospravedlňuje bezbožného, počíta sa jeho viera 
za spravedlivosť. Ako aj Dávid hovorí o blahoslavenstve 
človeka, ktorému Bôh počíta spravedlivosť bez skutkov:
Blahoslavení, ktorým sú odpustené neprávosti, a ktorých
hriechy sú prikryté! Blahoslavený človek, ktorému Pán 
nepočíta hriechu.”

Rimanom 5:1 - “Ospravedlnení súc tedy z viery máme 
pokoj blížiť sa k Bohu skrze svojho Pána Ježiša Krista”
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Rimanom 5:9 - “A tak tedy je o mnoho istejšie, že teraz, 
keď sme ospravedlnení jeho krvou, budeme zachránení 
skrze neho od budúceho hnevu.”

V týchto biblických pasážach vidíme, že OSPRAVEDLNIŤ 
niekoho neznamená UČINIŤ človeka SPRAVODLIVÝM, no
PREDSTAVIŤ ho ako spravodlivého alebo ho VYHLÁSIŤ
za ospravedlneného v zákonnom zmysle slova.

OSPRAVEDLNENIE sa netýka priamo charakteru alebo 
správania človeka. Potrebujeme si uvedomiť, že táto 
spravodlivosť sa týka predovšetkým Boha, ale je zrejmé, 
že sa prejaví aj vo vzťahoch s inými ľuďmi. 

Keď hriešnik nadviaže pevné vzťahy s Bohom, bude to 
v jeho každodennom správaní produkovať spravodlivosť.
Ten, kto je skutočne ospravedlnený Bohom, sa nikdy 
nebude pokúšať dokázať svoju spravodlivosť alebo 
bezúhonnosť. Pavol uviedol, že chcel byť: “najdený 
v ňom nemajúci svojej vlastnej spravedlivosti, spravedlivosti 
zo zákona, ale majúci spravedlivosť skrze vieru Kristovu, 
spravedlivosť z Boha, založenú na viere.”

V Lukáš 18:9-14 v podobenstve farizeja a publikána 
vidíme, že farizej sa snažil ospravedlniť samého seba:

Lukáš 18:10-14 - “Dvaja mužovia išli hore do chrámu 
modliť sa. Jeden bol farizeus a druhý publikán. Farizeus 
si zastal a takto sa modlil u seba: Bože, ďakujem ti, že nie
som ako ostatní ľudia, dráči, nespravedliví, cudzoložníci
alebo aj ako tento publikán. Postím sa dva razy do týždňa
a dávam desiatky zo všetkých príjmov. A publikán stojac
zďaleka nechcel ani len oči pozdvihnúť k nebu, ale sa bil 
do pŕs a hovoril: Ó, Bože, buď milostivý mne hriešnemu!
Hovorím vám, že tento odišiel ospravedlnený dolu
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do svojho domu a nie tamten. Lebo každý, kto sa 
povyšuje, bude ponížený; a kto sa ponižuje, bude 
povýšený.”

Inému farizejovi Ježiš povedal: 
Lukáš 16:15 - “A on im povedal: Vy ste tí, ktorí sa sami 
robia spravedlivými pred ľuďmi, ale Bôh zná vaše srdcia,
lebo to, čo je vysoké u ľudí, je ohavnosťou pred Bohom.”

Pred Bohom nikto nemôže ospravedlniť samého seba 
(jedine pred ľuďmi), pretože: 

Rimanom 8:33 - “...Bôh je, ktorý ospravedlňuje.”

V. KAPITOLA
ČO ZNAMENÁ "PRIPOČÍTAŤ, PRISÚDIŤ"

Jakub 2:23 - “...Abrahám uveril Bohu, a počítalo sa mu 
to za spravedlivosť, a bol nazvaný priateľom Božím”

Rimanom 5:1 - “Ospravedlnení súc tedy z viery máme 
pokoj blížiť sa k Bohu skrze svojho Pána Ježiša Krista”

Aby sme lepšie pochopili význam slova “pripočítať, 
prisúdiť”, pozrieme sa na list Pavla Filemónovi. 

Filemónov otrok Onezimus utiekol s niektorými vecami, 
ktoré patrili jeho pánovi.

Utiekol do Ríma, kde sa stretol s apoštolom Pavlom, 
blízkym priateľom Filemóna. 
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Pavol priviedol Onezima k poznaniu Ježiša Krista 
ako Pána a Spasiteľa a poslal ho naspäť k jeho pánovi, 
Filemónovi, s nasledovným odkazom: 

Filemónovi 1:17-18 - “Ak tedy mňa máš 
za spoluúčastníka, prijmi ho jako mňa. A jestli ti niečo 
ukrivdil alebo ti je niečo dlžný, pripočítaj to mne.”

Toto znamená "pripočítať", a presne to pre nás urobil 
Kristus.

Izaiáš 53:5 - “A on bol smrteľne ranený pre naše 
prestúpenia, zdrtený pre naše neprávosti; kázeň nášho 
pokoja bola vzložená na neho, a jeho sinavicou sme 
uzdravení.”
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TESTY

POZORNE SI PREČÍTAJTE TIETO POKYNY

Odpovedzte na otázky až po preštudovaní matérie.

Odpovede na otázky nehľadajte v knihe.

Hlavnou úlohou testu je ukázať vám, čo ste sa už naučili 
a čo sa ešte potrebujete doučiť.

Knihu si odložte, aby ste sa do nej mohli pozrieť vždy, 
keď to budete potrebovať.

Po úspešnom absolvovaní tohto 6-hodinového kurzu 
vám bude odovzdaný diplom.

7- Testy
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AKO VYPLNIŤ TEST
1. ČASŤ - VÝBER Z VIACERÝCH MOŽNOSTÍ

Ku každej otázke sú uvedené 3 odpovede (a, b, c). Len 
jedna z nich je správna. Pozorne si prečítajte každú 
otázku, potom si vyberte a podčiarknite správnu odpoveď.

Napríklad:

1- Učenie o pokání je...
a) Nové učenie
b) Biblické učenie
c) V protiklade s biblickými učeniami

Vieme, že učenie o pokání je biblické, preto sme správnu 
odpoveď podčiarkli (b).

Rovnako to urobte so všetkými otázkami v 1. časti testu. 
Môžete použiť ceruzku alebo pero. Vzhľadom na farby 
máme len jednu prosbu - nepoužívajte červenú.

2. ČASŤ - SPRÁVNE ALEBO NESPRÁVNE

Táto časť obsahuje 10 tvrdení. Niektoré sú pravdivé 
(správne) a iné nepravdivé (nesprávne). 
Pozorne si prečítajte každé z nich a do riadku za vetou 
napíšte len SPRÁVNE alebo NESPRÁVNE.
Napríklad:

1- Ján Krstiteľ kázal o pokání. SPRÁVNE

Keďže je tvrdenie v tomto prípade pravdivé, za vetou je 
napísané slovo “SPRÁVNE”. Pri zodpovedaní otázok 
v tejto časti postupujte podľa rovnakých kritérií.
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DOPLŇUJÚCI KURZ 
TEST 1

Klasifikácia:                                                            Č.:

Meno: 
     
Adresa:                                                         

Lokalita:                                                                Pošt.smer.č.:

Krajina: 

Cirkev:      

Vek:

Ukončené vzdelanie:

Pred akým časom ste prijali Ježiša?

Prečo ste sa rozhodli pre tento kurz?  
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1. ČASŤ - VÝBER Z VIACERÝCH MOŽNOSTÍ

1- Učenie o pokání je dôležité, pretože:
a) Božie Slovo učí o pokání.
b) Veľa posolstiev v dnešných dňoch o ňom hovorí.
c) Ľudia o ňom radi počúvajú.

  
2- Ježiš prikázal Jeho učeníkom kázať:

a) O spôsobe obliekania sa.
b) O pokání.
c) O vyznaní.

3- Slovo “pokánie” znamená: 
a) Zmena priateľov.
b) Zmena prostredia.
c) Zmena myšlienok.

4- Pochopenie, že hriech je urážkou voči svätému Bohu, 
prináša do srdca pocit:

a) Radosti.
b) Zármutku podľa Boha.
c) Ľahostajnosti.

5- Čo je dôsledkom zármutku podľa Boha?
a) Spasenie.
b) Smrť.
c) Beznádej.

6- Ktorý z týchto mužov skutočne učinil pokánie?
a) Farizej v Lukáš 18:9-14.
b) Kráľ Dávid.
c) Kráľ Saul.



115

7- Žalm 51 je žalm:
a) Chvály.
b) Pokánia.
c) Víťazstva.

8- Vedomá zmena, ktorú človek robí skrze pokánie, 
sa preukazuje:

a) Úsilím ukryť svoj hriech.
b) Vyznaním hriechu kňazovi.
c) Vyznaním hriechu Bohu.

9- Hriech je potrebné vyznať inému človeku, pretože:
a) Je nevyhnutné, aby sme mali svedka, ktorý dokáže,
že sme svoj hriech vyznali.
b) Tomu človeku bolo daným hriechom ublížené.
c) Je potrebné, aby si hriešnik očistil svedomie.

10- Zanechať hriech znamená:
a) Zanechať ho navždy.
b) Ukryť ho, aby o ňom nikto nevedel.
c) Vyznávať ho každý deň, aby sme si pripomínali, 
že to už nikdy nemôžeme urobiť.

11- Ak už sme vyznali hriech:
a) Môžeme aj naďalej žiť tak, ako predtým, pretože 
Boh lásky nás neodsúdi.
b) Musíme sa obrátiť k Bohu, aby nám odpustil a dal 
nám silu slúžiť Mu.   
c) Musíme dovoliť Bohu oživiť iskru Božej 
prirodzenosti, ktorá je v našom srdci, aby sme Mu 
boli čoraz podobnejší a stratili túžbu hrešiť.   

Doplňujúci kurz - Test 1
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12- Pokánie sa v našich srdciach prejavuje takto:
a) Rozhodneme sa byť v budúcnosti lepšími ľuďmi.
b) Spojíme sa s lepšími ľuďmi ako sme my, aby nám 
pomohli vybrať, čo je dobré.   
c) Je to Boží dar, skrze ktorý nám je odpustené, a my 
vieme, že ho potrebujeme, aby sme boli spasení.

13- Úloha, ktorá nám prináleží v pokání, je dôsledkom:
a) Študovania Božieho Slova a prijímania kázne 
evanjelia.
b) Krstu a jednoty v cirkvi.
c) Konania dobrých skutkov v mene Ježiša.

14- Pokánie vyvoláva v nebi radosť:
a) Pretože človek, ktorý učinil pokánie, sa rozhodol 
žiť lepší život.
b) Pretože človek, ktorý učinil pokánie, nebude mať
pred vstupom do neba toľko hriechov, ktoré 
potrebujú byť odpustené.   
c) Kvôli ďalšej duši, ktorá bola zachránená - spasená.   

15- Zármutok podľa Boha prichádza skrze poznanie 
toho, že:

a) Hriech bude potrestaný.
b) Hriech je urážkou voči svätému Bohu.
c) Naša rodina bude kvôli nášmu hriechu takisto 
trpieť. 
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2. ČASŤ - SPRÁVNE ALEBO NESPRÁVNE

1- Peter si myslel, že Židom nemôže byť kázané o pokání.

2- Publikán v Lukáš 18:9-14 si myslel, že bol tak 
spravodlivý, že nepotreboval učiniť pokánie.

3- Zármutok podľa Boha (kvôli hriechu) vedie človeka 
k tomu, aby činil pokánie.

4- Pokánie je len negatívny prejav zanechania hriechu.

5- Hriech nikdy nemôže byť vyznaný inému človeku.

6- Opakované vyznávanie toho istého hriechu vyvracia 
zasľúbenie o tom, že Boh vymaže naše hriechy a nikdy 
viac si na ne nespomenie.

7- Pokánie je výsledkom odhodlania žiť lepší život.

8- Boh trestá hriešnika, pretože ho nenávidí a chce sa 
od neho úplne odvrátiť.

9- Pokánie je len požiadavka ľudí a nie je nevyhnutné 
k tomu, aby sme prijali Božie odpustenie.

10- Aby Svätý Duch mohol byť vyliaty v plnosti, musí 
najprv dôjsť k pokániu.

Doplňujúci kurz - Test 1



118 Kresťanstvo - Doplňujúci kurz



119


DOPLŇUJÚCI KURZ 
TEST 2

Klasifikácia:                                                            Č.:

Meno: 
     
Adresa:                                                         

Lokalita:                                                                Pošt.smer.č.:

Krajina: 

Cirkev:      

Vek:

Ukončené vzdelanie:

Pred akým časom ste prijali Ježiša?

Prečo ste sa rozhodli pre tento kurz?  

Doplňujúci kurz - Test 2
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1. ČASŤ - VÝBER Z VIACERÝCH MOŽNOSTÍ

1- Kristus považoval za najväčšiu cnosť zo všetkých:
a) Vytrvalosť.
b) Pokora.
c) Viera.

2- Viera je založená: 
a) Na Božom Slove.
b) Na našich vlastných schopnostiach a zásluhách.  
c) Na tom, čo vieme o budúcnosti.

3- Božie Slovo musí byť prijaté ako: 
a) Výmysel.
b) Pravda.
c) Povesť, legenda.

4- Súčasťou viery je aj to, že jednáme. Prejavuje sa to 
predovšetkým tým, že: 

a) Prijmeme osobne objekt viery - “spasiteľa”.
b) Urobíme skok do prázdna.
c) Navštevujeme náboženské bohoslužby, aby sme 
tak získali zásluhy.

5- Viera popísaná v Biblii najviac súvisí s (so): 
a) Hlavou.
b) Pocitmi.
c) Srdcom.

6- Boha môžeme poznať: 
a) Svojím rozumom, a to bez akejkoľvek viery.
b) V tomto čase len skrze vieru - veriac, že existuje.
c) Až po našej smrti.
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7- Keď používame vieru vo vzťahu k Ježišovi Kristovi, 
musíme Ho uznať ako: 

a) Človeka, ktorý nikdy nezhrešil.
b) Boha.
c) Mučeníka, ktorý zomrel na kríži pre dobrú vec.

8- Čo sa týka viery a skutkov: 
a) Viera nemá nič spoločné so skutkami.
b) Pavol popiera to, čo píše Jakub.
c) Pavol hovorí o viere z Božieho uhla pohľadu 
a Jakub o viere hovorí z ľudského uhla pohľadu.

9- Viera pochádza: 
a) Len od Boha Otca.
b) Len od Ježiša Krista.
c) Od Božej Trojice, ktorá koná v jednote.

10- Ak viera závisí od spolupráce Božej Trojice, sme 
zodpovední za to, že ju nemáme? 

a) Ľudia za to nemajú žiadnu zodpovednosť, pretože 
Boh si vyberá, koho chce.
b) Sme zodpovední, pretože Svätý Duch produkuje 
vieru v každom človeku, ktorý Mu to dovolí.
c) Nie, pretože dar viery nebol daný nikomu 
okrem hrdinov viery opísaných v Židom 11.

11- Skutkov, ktoré môžeme konať vierou, je: 
a) Veľmi málo.
b) Neobmedzene veľa.
c) Ich počet závisí od našich schopností.

Doplňujúci kurz - Test 2
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12- Správne poradie pri uplatňovaní viery je: 
a) Viera, pravda, pocit.
b) Pocit, pravda, viera.
c) Pravda, viera, pocit.
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2. ČASŤ - SPRÁVNE ALEBO NESPRÁVNE

1- Pri uplatňovaní viery nemáme istotu o veciach, 
ktorým veríme.

2- Keďže viera je neviditeľná, nemá pevný základ.

3- Naša viera nemá žiadnu cenu, ak to, čomu veríme, 
neprijmeme v srdci za pravdu.

4- Viera je považovaná za slepú dôveru: skok do prázdna.

5- Pre vieru v Boha stačí, aby si bol človek vedomý 
dôkazov o Jeho existencii, ktoré vidíme v stvorení 
okolo nás. Nepotrebuje k tomu iné poznanie. 

6- Základom viery v Ježiša je veriť v Jeho božstvo (veriť 
v to, že Ježiš je Boh).

7- Veriť v historické fakty o Kristovi je to isté ako mať 
vieru v Krista.

8- Modlitba bez viery je len zbytočným opakovaním slov.

9- Preto, aby sme sa modlili správne, nepotrebujeme 
vedieť nič z Božieho Slova.

10- Viera nie je vlastnosť, ktorú máme od narodenia. Je 
to dar od Boha.

Doplňujúci kurz - Test 2
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DOPLŇUJÚCI KURZ 
TEST 3

Klasifikácia:                                                            Č.:

Meno: 
     
Adresa:                                                         

Lokalita:                                                                Pošt.smer.č.:

Krajina: 

Cirkev:      

Vek:

Ukončené vzdelanie:

Pred akým časom ste prijali Ježiša?

Prečo ste sa rozhodli pre tento kurz?  

Doplňujúci kurz - Test 3
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1. ČASŤ - VÝBER Z VIACERÝCH MOŽNOSTÍ

1- Učenie o znovuzrodení je dôležité, pretože: 
a) Ježiš učí, že ten, kto sa nenarodí z Ducha, nemôže 
vojsť do Božieho kráľovstva.   
b) Každý človek sa už narodil znova.   
c) Všetci ľudia veľmi radi počúvajú o znovuzrodení.   

2- Znovuzrodenie je: 
a) Zmeniť štýl obliekania.   
b) Byť pokrstený.   
c) Narodiť sa z Božieho Ducha - duchovné narodenie. 
  

3- Slovo “oživiť” znamená: 
a) Navrátiť k životu.   
b) Dať život.   
c) Prebudiť.   

4- Skrze znovuzrodenie: 
a) Je našej starej prirodzenosti pridaná túžba konať 
dobro.   
b) Nám Boh dáva novú prirodzenosť.   
c) Je stará prirodzenosť zdokonaľovaná túžbou 
konať dobro.   

5- Ak sme sa už narodili znova: 
a) Nikdy viac nezlyháme.   
b) Nikdy viac nebudeme pokúšaní hriechom.   
c) Môžeme zvíťaziť nad hriechom mocou Ježiša, 
ktorý žije v srdci veriaceho.   
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6- Preto, aby sme zvíťazili nad hriechom, musíme: 
a) Odísť z tohto sveta.   
b) Akceptovať / prijať starú prirodzenosť, aby sme 
proti nej nemuseli stále bojovať.   
c) Meditovať každý deň nad Slovom, hovoriť a konať 
podľa neho.   

7- Znovuzrodenie je nevyhnutné, pretože: 
a) V dôsledku Adamovho hriechu všetci duchovne 
zomreli.   
b) Sme už odmalička boli naučení hrešiť.   
c) Potrebujeme duchovné telo.   

8- Biblia učí, že: 
a) Všetci zhrešili a sú oddelení od Božej slávy.   
b) Hriešnikmi sú len zlodeji a vyvrheli.   
c) Všetci ľudia sú dobrí.   

9- Božia svätosť a spravodlivosť: 
a) Nám nebránia žiť v hriechu, pretože Boh vie, že 
sme zdedili Adamovu prirodzenosť, a preto nie sme 
zodpovední za hriech v našich životoch.   
b) Vyžadujú, aby sme sa narodili znova, pretože Boh 
nemôže tolerovať hriech.   
c) Nás povzbudzujú k tomu, aby sme sa snažili žiť
lepší život, v ktorom dosiahneme dokonalosť 
požadovanú Bohom.   

Doplňujúci kurz - Test 3
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10- Znovuzrodenie: 
a) Je dielo, ktoré Boh uskutočňuje v ľuďoch 
bez ohľadu na ich vôľu.
b) Prebieha vtedy, keď sú ľudia pokrstení, dostanú 
rozhrešenie a zachovávajú prikázania.   
c) Je Božím dielom učineným skrze Svätého Ducha 
v srdci každého, kto verí, a kto sa Mu zo slobodnej 
vôle odovzdá.  
 

11- Zodpovednosťou človeka pri znovuzrodení je: 
a) Konať dobré skutky.   
b) Chodiť často do cirkvi.   
c) Prijať posolstvo evanjelia, prijať osobne Ježiša 
a dovoliť Bohu, aby pracoval v našom živote.  

12- Ak chceme zažiť znovuzrodenie, musíme: 
a) Sa rozhodnúť byť súčasťou / členom cirkvi.   
b) Sa rozhodnúť žiť iným spôsobom a chodiť 
do cirkvi každú nedeľu.   
c) Vierou prijať Ježiša ako osobného spasiteľa.   

13- Kedy môžeme vedieť, že sme sa narodili znova? 
a) V deň posledného súdu.   
b) Keď sa staneme členmi nejakej cirkvi.   
c) Vo chvíli, keď prijmeme Ježiša ako spasiteľa, lebo 
Biblia hovorí, že ten, kto má Syna, má večný život.   

14- Znovuzrodení môžu byť:
a) Len zlodeji.
b) Len ľudia, ktorí nikdy nepočuli o Ježišovi.
c) Všetci ľudia, ktorí uveria v Ježiša.
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15- Znovuzrodenie sa stalo nevyhnutným: 
a) Vtedy, keď bol Kristus ukrižovaný.   
b) V deň Letníc.   
c) Keď Adam zhrešil v záhrade Éden. 

Doplňujúci kurz - Test 3
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2. ČASŤ - SPRÁVNE ALEBO NESPRÁVNE

1- Slovné spojenie “kúpeľ opätovného splodenia” použité 
v Písme znamená, že sme obnovení skrze krst.

2- Znovuzrodenie je pomalý proces, ktorý prebieha 
skrze čítanie Slova.

3- Pôsobenie Svätého Ducha pri znovuzrodení je 
pripodobnené pohybu vetra.

4- Keď Pavol v liste Efezským hovorí o “novom človeku”,
myslí tým nové telo, ktoré dostaneme pri vzkriesení.

5- Podľa Božieho Slova nemôže byť znovuzrodenie
nahradené ničím iným.

6- Opakované vyznávanie toho istého hriechu vyvracia 
zasľúbenie o tom, že Boh vymaže naše hriechy a nikdy 
viac si na ne nespomenie.

7- Pokánie je výsledkom odhodlania žiť lepší život.

8- Boh trestá hriešnika, pretože ho nenávidí a chce sa 
od neho úplne odvrátiť.

9- Pokánie je len požiadavka ľudí a nie je nevyhnutné 
k tomu, aby sme prijali Božie odpustenie.

10- Aby Svätý Duch mohol byť vyliaty v plnosti, musí 
najprv dôjsť k pokániu.
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DOPLŇUJÚCI KURZ 
TEST 4

Klasifikácia:                                                            Č.:

Meno: 
     
Adresa:                                                         

Lokalita:                                                                Pošt.smer.č.:

Krajina: 

Cirkev:      

Vek:

Ukončené vzdelanie:

Pred akým časom ste prijali Ježiša?

Prečo ste sa rozhodli pre tento kurz?  

Doplňujúci kurz - Test 4
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1. ČASŤ - VÝBER Z VIACERÝCH MOŽNOSTÍ

1- Adopcia sa týka predovšetkým zmeny:  
a) Božieho postoja k hriechu.   
b) Božieho postoja k človeku.   
c) Postoja človeka k Bohu.   

2- Slovo “adopcia” je v Písme použité vo vzťahu: 
a) Ku Kristovi ako dedičovi Božiemu.   
b) K veriacemu ako spoludedičovi spolu s Kristom.   
c) K hriešnikovi ako dedičovi sveta.

3- Adopcia je dokonaná: 
a) Vo chvíli, keď sa človek odovzdá Ježišovi Kristovi, 
aby ho spasil.   
b) V čase smrti.   
c) Pri vzkriesení tela, počas 2. príchodu Ježiša Krista.   

4- Biblické slovo “adopcia” znamená zákonný akt, ktorý je: 
a) Prijatý vierou, a preto mu svet nerozumie.   
b) Uznávaný svetom, pretože sa uskutočňuje 
na miestnej matrike.   
c) Uznávaný svetom len vtedy, ak je zapísaný 
v záznamoch cirkvi.   

5- Skrze adopciu sa náš vzťah s Bohom: 
a) Nezmení, pretože všetci sú už od narodenia deti 
Božie.   
b) Zmení, a my tak môžeme prijímať Jeho lásku.
c) Teraz to nie je isté, ale bude to objasnené, keď sa 
v nebi postavíme pred Boží trón.
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6- Výhody adopcie sú: 
a) Len duchovné.   
b) Len materiálne.   
c) Duchovné a materiálne.   

7- Adopcia ovplyvňuje: 
a) Len vzťah veriaceho s Bohom.   
b) Len vzťah veriaceho s bratmi a sestrami v cirkvi.   
c) Vzťah veriaceho s Bohom a aj s bratmi a sestrami 
v cirkvi.

8- Jedným z hlavných dôkazov adopcie je: 
a) Dôvera v seba samého.   
b) Dôvera v iných.   
c) Dôvera v Boha.   

9- To, že Boh napĺňa potreby človeka: 
a) Platí rovnako pre veriacich i neveriacich.   
b) Nesúvisí s adopciou.   
c) Je privilégium, ktoré má len Božie dieťa, prijaté 
adopciou.  

10- Istota spasenia: 
a) Je momentálny stav človeka prostredníctvom 
adopcie.  
b) Nesúvisí s adopciou.   
c) Je privilégium, ktoré má len Božie dieťa, prijaté 
adopciou. 

Doplňujúci kurz - Test 4
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2. ČASŤ - SPRÁVNE ALEBO NESPRÁVNE

1- Adopcia sa týka zmeny našej prirodzenosti.

2- Adopcia sa týka vzťahu Ježiša Krista s Bohom.

3- Adopcia sa týka našej pozície v rodine Božej.

4- Adopcia nám nedáva právo byť dedičmi Božími.

5- Keďže adopcia je Boží čin, môžeme ju prijať bez toho, 
aby sme mali vieru.

6- Adopcia je duchovná pravda, ktorú môžeme užívať 
v tomto živote.

7- Keď nás Boh napráva, je to dôkazom toho, že sme deti 
Božie.

8- Podobnosť medzi adoptovaným Božím dieťaťom 
a jeho Spasiteľom je len fyzická.

9- Adoptované Božie dieťa nemôže hovoriť priamo 
s Otcom.

10- Božie deti sa navzájom milujú.
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DOPLŇUJÚCI KURZ 
TEST 5

Klasifikácia:                                                            Č.:

Meno: 
     
Adresa:                                                         

Lokalita:                                                                Pošt.smer.č.:

Krajina: 

Cirkev:      

Vek:

Ukončené vzdelanie:

Pred akým časom ste prijali Ježiša?

Prečo ste sa rozhodli pre tento kurz? 

Doplňujúci kurz - Test 5
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1. ČASŤ - VÝBER Z VIACERÝCH MOŽNOSTÍ

1- Jakob sa naučil tajomstvu premáhania v modlitbe:  
a) V Bét-eli, dome Božom.   
b) V brode Jaboka, mieste "vyčerpania".   
c) V Hebrone, na mieste zmluvy.   

2- Muž popísaný v Lukáš 11:5-8 je výborným príkladom: 
a) Ustupujúcej modlitby.   
b) Odporujúcej (vzdorovitej) modlitby.   
c) Vytrvalej modlitby.  

3- Podľa biblických príkladov je najlepší čas na modlitbu: 
a) Tesne predtým, ako ideme spať.   
b) Skoro ráno.   
c) Napoludnie.   

4- Modlitba viery spočíva v tom, že: 
a) Svoj život posvätíte Bohu.   
b) Prosíte Boha o niečo bez toho, aby ste si boli úplne 
istí tým, že to dostanete.   
c) Prosíte Boha o niečo pre seba.   

5- Keď sa modlíme tak, ako je to napísané v Marek 11:24, 
prijímame odpoveď na našu modlitbu: 

a) Mesiac potom, ako sme sa modlili.   
b) Vo chvíli, keď sa modlíme.   
c) Jedného dňa v nebi.   
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6- Podľa našej štúdie existuje niekoľko typov modlitby: 
a) Len tri.   
b) Prinajmenšom desať.   
c) Približne osem.   

7- Keď sa modlíme za niekoho iného: 
a) Modlíme sa modlitbu viery za seba.   
b) Posväcujeme náš život Bohu.   
c) Modlíme sa zástupnú modlitbu.   

8- Božie Slovo jasne uvádza, že Boha môžeme prosiť: 
a) O akúkoľvek vec.   
b) O nič.   
c) Len o duchovné veci.   

9- Ak odpoveď na našu modlitbu nevidíme tak rýchlo, 
ako by sme chceli:

a) Mali by sme prestať čakať.   
b) Mali by sme veriť tomu, že Boh nás nepočuje.   
c) Máme aj naďalej chváliť Boha, pretože On vykoná 
to, čo zasľúbil.   

10- Modlíme sa v Duchu vtedy, keď: 
a) Veľakrát opakujeme rovnaké slová.  
b) Hovoríme naučené (zapamätané) slová.   
c) Sa modlíme v cudzích jazykoch. 

Doplňujúci kurz - Test 5
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2. ČASŤ - SPRÁVNE ALEBO NESPRÁVNE

1- Na počiatku Boh prichádzal do záhrady Éden preto, 
aby mal spoločenstvo s Adamom a Evou.

2- Vodcovia prvotnej cirkvi dávali väčší dôraz na prácu
pre Boha ako na modlitbu.

3- Napísané a zapamätané modlitby sú najlepšie, pretože  
vyjadrujú úctu a rešpekt k Bohu.

4- Keď sa modlíme, nemáme spoločenstvo s Bohom. Len 
Ho o niečo prosíme.

5- V súlade s Lukáš 18:1 sa máme modliť vytrvale 
a neprestajne.

6- Biblia nám v Marek 1:35 radí, aby sme sa modlili 
v noci, keď už ležíme v posteli.

7- Mali by sme sa modliť disciplinovane (Príslovia 23:23).

8- Keď odpoveď na našu modlitbu dlhšie neprichádza, 
mali by sme sa vzdať a prestať na ňu čakať.

9- Keď sa modlíme v Duchu, nehovoríme ľuďom, ale 
Bohu v tajomstvách.

10- Keď sa dvaja alebo viacerí ľudia na niečom zhodnú 
a poprosia o to Boha, dostanú to, na čom sa zhodli.
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DOPLŇUJÚCI KURZ 
TEST 6

Klasifikácia:                                                            Č.:

Meno: 
     
Adresa:                                                         

Lokalita:                                                                Pošt.smer.č.:

Krajina: 

Cirkev:      

Vek:

Ukončené vzdelanie:

Pred akým časom ste prijali Ježiša?

Prečo ste sa rozhodli pre tento kurz?  

Doplňujúci kurz - Test 6
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1. ČASŤ - VÝBER Z VIACERÝCH MOŽNOSTÍ

1- Okamžité posvätenie človek dosiahne:  
a) Tým, že je pokrstený.   
b) Tým, že často chodí do cirkvi.   
c) Vtedy, keď sa narodí znova z Ducha.   

2- Slovo "posvätiť" v originálnom jazyku Biblie znamená: 
a) Spojiť.   
b) Oddeliť alebo odlúčiť.   
c) Svätorečiť - vyhlásiť za svätého.  

3- Sme svätí, pretože: 
a) Konáme dobré skutky.   
b) Sme nikdy neurobili nikomu nič zlé.   
c) Sme prijali Ježiša ako svojho Pána a Spasiteľa. On
nás oddelil od hriechu a umyl nás od našich hriechov.   

4- Posvätenie je: 
a) Oddeliť sa od sveta, od všetkého zla a nečistoty 
a posvätiť sa Bohu.   
b) Uchýliť sa a izolovať sa niekde ďaleko od ľudí.   
c) Nerozprávať sa s neveriacimi.   

5- Podľa 1. Korinťanom 1:2 sme nazvaní svätými, 
pretože: 

a) Chodíme do cirkvi každú nedeľu.   
b) Dávame almužny chudobným.   
c) Vzývame meno pána Ježiša.   
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6- Správny spôsob, akým sme posvätení, je skrze: 
a) Náboženských vodcov.   
b) Krv Krista, Slovo a Svätého Ducha.   
c) Vodný krst ešte ako dieťa.   

7- Úloha veriaceho v procese posvätenia je: 
a) Veriť v zaplatenie za hriechy, spolupracovať 
s Duchom a obnovovať myseľ.   
b) Robiť náboženské obete.   
c) Klaňať sa sochám.   

8- Nástrojmi posvätenia sú: 
a) Ľudské pravidlá.   
b) Biblia, Božie naprávanie a skúšky.   
c) Školské vzdelanie.   

9- Podoba Krista je zjavená:
a) V cirkvi.   
b) V služobníkovi Božom alebo kňazovi.   
c) V Božom Slove.   

10- Proces posvätenia pokračuje: 
a) Až dovtedy, kým neprídeme do Božej 
prítomnosti - do neba.   
b) Až kým nenadobudneme dobré meno v cirkvi.   
c) Naveky. 

Doplňujúci kurz - Test 6
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2. ČASŤ - SPRÁVNE ALEBO NESPRÁVNE

1- Posvätenie je oddelenie od niekoho alebo od niečoho 
zlého kvôli Bohu.

2- Posvätenie sa týka zovňajška človeka, jeho štýlu 
obliekania.

3- Okamžité posvätenie nastane vo chvíli, keď človek 
prijme Ježiša ako svojho Spasiteľa.

4- Okamžité posvätenie spočíva v tom, že Ježiš odpustí 
a vymaže všetky hriechy človeka odo dňa, kedy sa narodil,
až dovtedy, keď odovzdal svoj život Ježišovi a prijal Ho 
ako svojho Pána.

5- Za svätých nás môžu vyhlásiť iba ľudia.

6- Ospravedlnenie je akt Boží, skrze ktorý človek 
vstupuje do nového vzťahu s Bohom.

7- Ospravedlniť niekoho neznamená učiniť človeka 
spravodlivým, ale predstaviť ho ako spravodlivého alebo 
ho vyhlásiť za ospravedlneného v zákonnom zmysle slova.

8- Ospravedlnenie sa netýka priamo charakteru alebo 
správania človeka.

9- V súlade s Rimanom 8:33 pred Bohom nikto nemôže 
ospravedlniť samého seba.

10- V súlade s Jakub 2:23 nám viera v obeť Ježiša prináša 
ospravedlnenie.


